

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas  
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

DEL «GLORIOSO» VIAJE

## LA PRIMERA CIERVADA

Es D. Juan de la Cierva y Peñafiel hombre que nos tiene acostumbrados a las paradojas y a las contradicciones. Su temperamento áspero y tosco, que no siente ciertos géneros de delicadezas espirituales, le facilita esos cambios, tan rápidos como bruscos, que le permiten negar por la tarde, con palabras y hechos propios, afirmaciones y actos personales realizados en la misma mañana. Cambia más La Cierva de posturas en un día que un gitano de lugar en un quinquenio.

Tan curados de espanto nos tiene el famosísimo cacique murciano, que nada nos sorprende en él. Le suponemos, en política, capaz de todo. Pero confesamos que en esta ocasión, sobrepujando sus propias insuperables condiciones de hombre a prueba de mudanzas y defecciones, nos llega a producir sorpresa.

España entera conservará en su memoria la actitud, el gesto y el lenguaje del patán de la huerta de Murcia en los días aquellos en que LA LIBERTAD y algunos otros diarios, muy contados por cierto, sostenían que en Marruecos nuestros hospitales eran caserones antihigiénicos, carentes de lo más indispensable, donde hasta las camas eran malas y sucias, sin sábanas, ni mantas, ni nada, por lo que los heridos y enfermos, más que reposo y curación, encontraban sufrimiento y peligros que agravaban sus males.

Pues bien; apenas el épico e inenarrable Tartarín de Mula—y que el gran personaje de Tarascón nos perdona—inicia este viaje salvador, va a visitar un hospital militar, el de Santiago, hace una inspección y, según referencia del más entusiasta de sus periódicos de cámara, dice:

«Advierto deficiencias que es preciso subsanar inmediatamente. Es necesario quitar a los hospitales este ambiente de tristeza. Hay que limpiar y sanear. Que el sol entre a torrentes. Ya sé que los hospitales no pueden ser bomboneras. Pero hay que atender la parte material al mismo tiempo que la moral. No somos un pueblo rico; pero tan poco tan miserable como ahorremos a costa de la vida de nuestros compatriotas. El Estado nunca escatimó cuanto se le pidió, y, en cambio, exige probidad, celo y actividad. Yo ruego a todos que no vean en mis palabras el menor tono de censura. Pero vengo dispuesto a corregir cuantas faltas encuentre. Hemos comprado 3.500 camas en Alemania. Tienen éstas «somniers» con resortes sobre largueros de acero. Se han adquirido también mesas de cristal, lavaderos y cocinas. Extráñame—agregó—que pidiendo yo constantemente listas de los objetos y del menaje que faltan, encuentre estas deficiencias.»

Es lo mismo, lo mismo, que de cien modos y de mil formas denunciábamos nosotros en tantas ocasiones como hablamos del asunto. Y por denunciarlo, el Sr. La Cierva nos llamó «antipatriotas», amenazó con «mandarnos al frente en vanguardia», e hizo otras varias manifestaciones análogas, que nos hubieran indignado a no proceder del ridículo personaje que detenta el puesto de ministro de la Guerra.

Ahora es él quien confirma nuestros asertos, quien proclama la certeza de nuestras informaciones, quien oficialmente da por plenamente comprobadas nuestras denuncias. Pues, si son ciertas, a dimitir; porque eso debía estar remediado y haberlo remediado él. Con que, a dimitir, a dimitir por inepto.

Pero hay más: lo que nosotros dijimos, en uso de un derecho y aun en cumplimiento de una obligación sagrada, pueden decirlo todos los españoles, todos, menos uno: el ministro de la Guerra. Su deber en tal caso es callar, actuar, remediar los daños y expedientar a los responsables.

Todo, menos hablar en esa forma; pues lo dicho por el ministro de la Guerra es un cargo gravísimo para el alto comisario, para el comandante general de Melilla, para los jefes de Sanidad y de Administración, que, después de oír la imprudente catilinaria de su superior jerárquico, han de considerarse sumidos en el más espantoso de los ridículos.

Ahora, Sr. La Cierva, con toda lealtad: cambie de ruta y no se empeñe en ir al derrumbadero, porque tras de su existencia, o por delante de su excelencia, hay muchas cosas que es menester conservar y defender, que no pueden ser sacrificadas a las menguadas pasiones políticas de nadie, aunque sea tan desatentadamente ambicioso como usted lo es.

Porque España entera conoce ya la razón de este viaje absurdamente fantástico.

Por buscar popularidad y hacerse una plataforma, se van a repetir actos como el de la visita al hospital de Santiago. Y esto no puede ser; aún queda sentido común y dignidad en el país.

### El pago de las reparaciones

La respuesta de Alemania.—La moratoria París, 28.—Telegrafían de Berlín al «Journal» que el secretario de Estado, Sr. Fischer, llegará hoy a París, siendo portador de las proposiciones en las que se contiene la respuesta provisional de Alemania a las cuestiones tratadas en la nota de la Comisión de reparaciones.

Se cree que Alemania no llegará a pagar en la fecha fijada los plazos que vencen los días 15 de Enero y 15 de Febrero próximos, dado sobre todo que el Reichsbank se ha negado a anticipar al Gobierno la cantidad de 200 millones oro que necesitaba para hacer frente a sus compromisos.

Por otra parte, el «Matin» dice que el canciller Wirth parece inclinado a fijar en dos años la duración de la moratoria que Alemania solicita, en tanto que varios de sus ministros insisten en la necesidad de la suspensión de pagos hasta la estabilización del cambio del marco.

### Una nota de Briand a los Gobiernos aliados

París, 27.—El presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Briand, ha dirigido una nota a los Gobiernos aliados, británico, americano y belga, que estarán representados en la próxima reunión del Consejo Supremo en Cannes, referente a las modalidades de pago de Alemania y a la obligación de ésta de abonar los dos próximos vencimientos de 15 de Enero y 15 de Febrero próximos.

### La comunicación telefónica entre Europa y América

Budapest, 28.—Se han efectuado nuevas pruebas, con buen resultado, del invento de un ingeniero húngaro, que permite utilizar los cables submarinos para las transmisiones telefónicas, facilitando de este modo la comunicación telefónica entre Europa y América.

### El naufragio del «Flor de Malta»

Lo que cuentan sus tripulantes Vigó, 28.—A bordo del vapor portugués «Audaz» han llegado a este puerto los naufragos del vapor de igual nacionalidad «Flor de Malta», perdido cerca del Cabo Espichel.

Los naufragos, que vienen extenuados y en la más completa miseria, refieren que al llegar al Cabo Espichel sufrieron un terrible golpe de mar, quedando el barco sin gobierno, a merced de las olas.

Seis días duró esta angustiosa situación, durante los cuales el capitán, D. Amalio de Castro, al ver el estado de los tripulantes por la absoluta falta de viveres, se suicidó disparándose un tiro de revólver en la cabeza.

Después de hundirse el barco, se prolongó un día más el suplicio de la marinería, que fué recogida por la tripulación del «Audaz» al pasar éste cerca del lugar del naufragio.

### Rusia y los Estados Unidos

Washington, 28.—El Gobierno se ha ocupado de la petición del Gobierno de los Soviets para que se reanuden las relaciones comerciales entre Rusia y los Estados Unidos.

### La Conferencia de Cannes

Cannes, 28.—La primera reunión del Consejo Supremo será, como se ha dicho, el día 10 del próximo mes de Enero, y durará unos ocho días.

La Delegación americana llegará el día 29 de Diciembre; la Delegación inglesa, el 1 de Enero, y las demás Delegaciones, el 5 de dicho mes.

Mañana por la mañana saldrá de Londres, haciendo el viaje sin detenerse, la mayor parte de la Delegación británica, la cual constará de unas veinte personas.

### UNA OFENSIVA

### Contra los bolcheviques

Riga, 28.—Según noticias de Moscú, las tropas antibolcheviques del general Kappel, procedentes de Vladivostok, avanzan rápidamente hacia el Oeste, rompiéndose la resistencia de los efectivos bolcheviques que intentan contener la ofensiva con pocas fuerzas.

Este movimiento toma un carácter de operación amplia e importante, y como además está bien preparado, el Gobierno de los Soviets se inquieta y ha convocado un Consejo de guerra.

Las fuerzas de Kappel se avistan en 150.000 hombres.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endériz, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Victor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

## Coplas del día

A 29

¡Se va acabando el año!...  
¡Bien poco queda!...  
¡Jamás, del viejo «Cronos»,  
para la rueda!

¡Los días se suceden  
con harta prisal!...  
¡Un año dura menos  
que una sonrisa!

¡Hay muy pocos minutos  
de cada fecha,  
y hay escasos segundos!...  
(De la derecha.)

¡Corre velos el tiempo;  
qué duda cabe!...  
¿A dónde caminamos?...  
¡Ay, quién lo sabe!

¡Todo, todo envejece!...  
Dime, tú, nena:  
¿Cuántos son ya los nietos  
de La Morena?...

Tan sólo la «Chelito»  
se halla, este invierno,  
cual en sus verdes años...  
(¡Verdor eterno!)

«Teatro para niños»  
anuncia Eslava...  
¿Iré?... ¡Las horas corren!...  
¡Por ir estable!...

¡Seré niño lo poco  
que queda de año!...  
(¡Y dentro de tres días...  
qué desengaño!)

LUIS DE TAPIA

### LA ACTUACION DE LA CIERVA

## Un voto de calidad

«La Correspondencia Militar», cuya significación en determinadas esferas es bien conocida, publica anoche, como fondo, un artículo que constituye el más formidable alegato que puede hacerse contra la desatentada labor del actual ministro de la Guerra.

Trata el colega de la debatida cuestión de las responsabilidades, y señala lo imposible de aceptar la impunidad en que quiere dejarse a los mayores culpables del desastre, añadiendo:

«Siendo esos nuestros propósitos, y ante la necesidad imperiosa de tomar caminos y rumbos hacia los cuales está en la conciencia de muchos que no hubiéramos querido vernos en la precisión de ir, ¿cuál es el primer grito de alarma que debemos exhalar ante la faz de España entera?

Sin vacilar respondemos a esta pregunta que a nosotros mismos nos hacemos, afirmando—con pleno convencimiento de la trascendencia que en sí tiene el hecho—que, en los presentes momentos y teniendo fija la vista en el porvenir, el peligro más grave lo constituye el hecho de que el Sr. La Cierva sea el ministro de la Guerra, porque su ceguera innata en los movimientos pasionales que engendra su temperamento; su manera de actuar como ministro de la Guerra, y su incompetencia, van tejiendo, con mayor rapidez de lo que las gentes se figuran, la obra demolidora que puede traer a la patria nuevos días de angustias, de sufrimiento y de vergüenza. ¿Por qué? Pregunta es ésta muy natural, y como sabemos que han de formularla muchos, séanos permitido responder diciendo que trataremos de satisfacer la curiosidad que contiene esa interrogación; pero ello no es cosa fácil de hacer ni en un solo día ni en un solo artículo.»

### CONTRA INGLATERRA

## AGITACION EN EGIPTO

Medidas de Gobierno París, 28.—Según noticias de El Cairo, de fuente británica, el ministro de Instrucción pública ha ordenado la clausura de todas las

Los servicios postales han sido reducidos, también por orden superior, y en vista de la anomalía de las circunstancias.

Entre los detenidos últimamente por la Policía figuran muchos abogados.

### Otros detalles

Londres, 28.—Dicen de El Cairo que los disturbios continúan en esta ciudad y en todo Egipto. Se ha decidido declarar el boicot a las mercancías inglesas. Numerosos comerciantes egipcios han anulado las órdenes cursadas a Inglaterra.

Los abogados de Alejandría están en huelga y se han unido a este movimiento de boicoteo.

El clero participa en la acción. El patriarca Copto ha ordenado a sus fieles que cesen de trabajar durante tres días en señal de duelo. En Suez la proclamación de la ley marcial ha ido acompañada de la siguiente advertencia, fijada en los muros de la ciudad:

«Si los aeroplanos ven agrupaciones arrojarán bombas flameantes. Si las agrupaciones no se dispersan arrojarán obuses y abrirán fuego con sus ametralladoras.»

En las calles de El Cairo se han colocado proclamas incitando a los egipcios a rebelarse y a matar a sus agresores.

### Tiende a normalizarse la situación

El Cairo, 28.—La situación parece como que tiende a normalizarse del todo. Se ha reanudado en parte el servicio de tranvías y se ven ya coches de punto por las calles.

Cinco de los secuaces de Zaglul Bajá se han reunido con los dos otros miembros de la llamada Delegación de Zaglul, celebrando reuniones en la casa de éste.

## La situación de Méjico

Una nota oficiosa

La Legación de Méjico en Madrid hace saber a la Prensa de España que el excelentísimo señor presidente de los Estados Unidos mejicanos—deseoso de esclarecer la verdad y como un homenaje de respeto a la Prensa libre—ha consignado ante el procurador general de Justicia de la nación el hecho delictivo de que una Agencia de noticias haya lanzado la alarma infundada de haberse declarado en Puebla (Méjico) la República de los Soviets. Quiere el presidente de Méjico que sean perseguidos conforme a la ley los forjadores de estos dolorosos embustes, a ver si de esta suerte es posible poner término a las continuas falsedades de que son víctimas por igual tanto la Prensa de todo el mundo como algunas naciones hispanoamericanas, por parte de elementos empeñados en sembrar la discordia en los ánimos y el desconcierto en los juicios.

Al comunicar esta noticia, la Legación de Méjico invita respetuosamente a la noble Prensa española—que tan bien sabe interpretar y discutir las vitales cuestiones del hispanoamericanismo—a mantenerse en guardia contra sorpresas como ésta, que un día arman una República soviética en un estado pacífico y laborioso, y al otro día inventan un acto de canibalismo o salvajismo en una región química de cualquier territorio hispanoamericano, y de este modo obligan a convertirse en instrumento de sus maniobras aun a los más interesados en depurar y aquilatar los hechos americanos y la verdad de las relaciones entre España y América. La Legación de Méjico no vacila en apelar a la rectitud y caballerosidad de la Prensa española para que, con ánimo severo y crítico superior, combata—tanto en la selección de sus noticias, como lo hace ya en sus artículos de fondo—por la causa común de la civilización hispanoamericana.

## Los emperadores en el destierro

A la isla de Wight

París, 28.—Telegrafían de Berlín al «Echo de Paris» que la «Vossische Zeitung» publica un despacho de Viena anunciando que los ex soberanos húngaros marcharán en breve a la isla de Wight.

### POR REDIMIR A LOS NEGROS

## Los blancos escarnecen a un sacerdote

Niami (Florida), 28.—Entre la población blanca reina gran agitación a consecuencia de haber sido abierta por el cónsul de la Gran Bretaña, y de orden del embajador en Washington, una investigación acerca de los malos tratos infligidos a un sacerdote inglés.

El hecho fué el siguiente: El sacerdote británico dedicaba especial atención a convertir y a socorrer a individuos de raza negra, predicándoles la igualdad social entre blancos y negros y preconizando los matrimonios entre ambas razas.

Indignados los blancos persiguieron al sacerdote por las calles, logrando apoderarse de él; le desnudaron por completo, y untándole el cuerpo con melaza, le llenaron de plumas de gallina, paseándole de esta forma por las calles de la población, hasta que las autoridades lograron arcanearle de las manos de los blancos.

La población blanca se muestra sobrecitada porque las autoridades del Estado de Florida han ordenado practicar muchas detenciones.

## IDEOGRAMA

## LIBROS Y EVANGELIOS

A mi apartada soledad llegan muchos libros. La «Crítica de la literatura uruguaya», de Zum Felde, fruto de un clarísimo entendimiento y de una investigación sólida y documentada; «Dulce nombre», de Concha Espina, la novelista ilustre, que sube en la literatura a las más altas cumbres; «La tienda de los espejos», de Roberto Levillier, representante de la Argentina y merecedor, por solo este libro, de representar a toda una raza; «Un paseo por las bellas letras», del sabio religioso Graciano Martínez, breviario estético que consolida un incommovible prestigio y una autoridad universalmente acatada; «Diva Augusta», narración romana de Vicente Plá y Mompó, digna de ser parangonada con «Quo Vadis?» y con «Sónnica la cortesana», por sus maravillosas descripciones y sus conmovedores episodios; «La canción del deportado», de Alberto Ghirardo, narración sangrante de un espíritu noble y rebelde; «Don Bartolomé José Gallardo», de Juan Marqués Merchán, notabilísima biografía, que retrata, no sólo a un hombre resuelto y estudioso, sino a toda una época, de las más accidentadas de nuestra historia.

Se escribió mucho en España y muy bien; nunca, ni aun en el Siglo de Oro, contó nuestra patria un número tan considerable de hombres ilustres y de literatos inspirados. Es un consuelo, en medio de tanta desdicha, ver que la intelectualidad española no tiene rival en el planeta. Una sola crónica de Castroviejo, de Félix Lorenzo, de Luis Bello, de «Andrenio», del incomparable Alomar, de Zulueta, de Borrás, de Salaverría, de Senador, de Eugenio D'Ors; un solo artículo de los Ortega y Gasset, de Fernando de los Ríos, de Fabián Vidal, de cualquiera de los cien maestros del periodismo que a diario elevan el nivel intelectual y moral de España, demuestra que, sin exageraciones ni diltirambos, se puede afirmar que nuestra literatura actual es muy superior a todas y que esta elaboración silenciosa y constante no puede menos de dar por resultado, en plazo muy breve, un engrandecimiento inesperado, del mismo modo que la elaboración del siglo XVIII floreció más tarde en los esplendores que siguieron a la Revolución por antonomasia.

En la falange de los jóvenes que luchan por la gloria vienen verdaderos caudillos. No he de citar nombres, pues son ellos tantos, que una omisión pudiera ser injusta y cruel. Por hoy, baste recordar a un excelso poeta, a Alvaro de Orriols. En su libro de versos «Nervio» se revela como un cantor inspiradísimo y un digno sucesor de nuestros vates más gloriosos. Quien adquiera su hermoso libro y no relea una y cien veces las composiciones tituladas «Nochebuena», «Rapsodia», «Princesita sin zapatos» y «Los héroes vencidos», podrá decir que le he engañado. Yo estoy bien seguro de que no lo dirá.

Pues entre todos estos libros, tan bellos, tan admirables, tan reveladores de una España nueva, hay uno que, al tocarlo las manos, hace sentir un estremecimiento de emoción intensa, algo así como una fervorosa unión mística: es el volumen quinto de las obras completas de D. Francisco Giner de los Ríos, publicadas por la Fundación que lleva su nombre. Es el envío de sus hermanos, de sus discípulos más queridos, de los cumplidores de su postrema voluntad en la Institución Libre de Enseñanza. ¡Giner! Todo el renacimiento intelectual y moral de España está en este nombre. Ninguno más alto en toda nuestra historia, ninguno a un tiempo tan divino y humano, tan revelador de todo un universo ideal, al cual tendremos siempre que volver los ojos cuantos soñamos con una patria enaltecida y un mundo en que los hombres vivan pensando en sus fines temporales y eternos. En aquel inolvidable maestro, directo o indirecto, de toda la nueva intelectualidad vimos a un educador y a un padre, a un ejemplo de hombres puros y sinceramente religiosos y a un espejo de ciudadanía. No, no es posible que olvide jamás a «Don Francisco» quien departió con él una sola vez en la vida; no puede ser que no lleve su santo recuerdo en el fondo del corazón quien leyó y releó sus libros, en que está toda la verdad asequible a los hombres, y sobre todo, aquel elevado intento de conseguirla sin propósitos egoístas, puesta la mira en todas las categorías excelsas, en el respeto a cosas y personas y en la contemplación del sumo bien.

La Fundación Giner va coleccionando y publicando todas las obras del incompa-

Los teatros

ESLAVA

«Sime», por los Sres. Navaro y Jaquotot
Los Sres. Jaquotot y Navaro solemnizaron el día de los Inocentes con el estreno en Esclava de una de esas sencillas y amables comedias que ellos acostumbran a escribir.

«Sime» no pasa de ser un ameno y gracioso vaudeville del corte—tal vez cortado—de los que se hacían en París, hace veinte años, en el Théâtre Cluny. El asunto es viejo; los tipos, también. Y los chistes y ocurrencias tienen que concordar necesariamente con la inocua vetustez del argumento.

M. MACHADO

INOCENTADAS

La tradición.—El público que acude.—En Lara, dos estrenos.—En el Cómico, parodias y ocurrencias.—Un apéndice en el Coliseo Imperial.—La buena estrella de Miguel Muñoz

Por seguir la tradición, algunos teatros celebraron ayer tarde la fiesta de Inocentes. El público, siempre ingenuo, contentadizo y muy dado a santificar todos los cultos, acudió allí donde fue llamado, adquiriendo los billetes a buen precio y sin la menor protesta.

En Lara se confeccionó un cartel muy original. Todo él de estrenos, y con el aditamento de la admirable Argentina, la suprema bailarina de las danzas andaluzas, la única que hoy por hoy monopoliza esta modalidad tan artística.

Tienen estos dos muchachos—puede decirse que son los benjamines del teatro—, ante todo y sobre todo, una gran seguridad en sus producciones. «El sereno de mi calle», muy bien conocido en los tipos, en las situaciones y en la trama, se ajusta al ambiente de lo que desde hace algún tiempo se viene cultivando en el teatro de la Corredora—siempre popular madrileño—, y ellos, que por su condición de jóvenes y por su condición de oficio—son periodistas—viven en la calle, en la calle han encontrado el argumento de su obra.

Creemos que «El sereno de mi calle» pudo haber tenido más prolongación escénica. Pero respetamos la soberanía de los autores, convencidos de que no son ellos, y si los empresarios, los que generalmente decretan sobre la duración de las obras.

Después de «El sereno de mi calle», se estrenó un juguete cómico en dos actos, titulado «La divina Doras», completamente original y completamente nuevo, del que es autor otro periodista—muy gracioso, muy nervioso y muy copioso en ideas—, Fernando Luque.

Claro está que «La divina Doras» se ha hecho a base de astracción, del más puro, limpio, honesto y lingüístico estilo; con ciertas ocurrencias de las que hacen descender la risa, y, lo que es mejor todavía, con personajes de carne y hueso, como los que tienen el honor de representar Leonilda Alba y Simó Raso.

El primer acto es mucho mejor que el segundo. Y, si se nos permite decir toda la verdad, la mitad del primer acto es francamente superiorísima.

Así lo comprendió el público—que pese a quien le pese no se equivocó—, aplaudiendo una situación y ovacionando dos chistes de esos que hacen revolvverse en el asiento de risa.

Pero cuando surge el enredo, la fábula padece—como padece en todas las obras de Arniches o Muñoz Seca—y sólo el talento del autor, salpicando el diálogo con buenas ocurrencias, salva el intento.

«La divina Doras» revela desde luego que en la primera producción que escribe solo Fernando Luque hay un autor humorístico de grandes vuelos y muy capaz de realizar mayores empresas.

Y es lástima que los intérpretes, excepción de la Alba, tomaran con tanto desvío el desempeño, tropiezo a ratos en el papel y diciendo cosas que no estaban escritas.

En Lara no se puede permitir eso. Y con un autor que ha dado obras como «El puesto de antiquités» y «La tragedia de la viña», mucho menos.

También en el Cómico hubo ayer tarde inocentada, y también el público se solazó, aplaudiendo las ocurrencias de sus organizadores, Loreto y Chicote, que para dar más originalidad a la fiesta, trabajaron entre bastidores con más ahínco y entusiasmo que si lo hubiesen hecho en la escena.

Después del melodrama de Ramos Martín, Castro y Díaz de la Vega—en la más completa y arbitraria libertad—accedieron materialmente de risa al auditorio, con una parodia de adivinación del pensamiento, verdaderamente desconcertante.

Se animó todo, absolutamente todo, has-

ta los años que tiene el marqués de Esteban Collantes. ¡Con que juzguen ustedes!
Hubo la representación de una tragedia, verdadera tragedia—sobre todo cuando uno de los personajes llegó a contar un conocido número—, titulada «El drama de los números primos».

Y como final, se hizo una selecta sección de variedades, con «couplets», bailes, recitados, imitaciones de estilo, etc., etc.

En este número se llevaron las palmas, y muy en justicia, las señoritas Melchor y Solís, espléndidas de voz, de gusto y de belleza.

En el Coliseo Imperial también Fresno—inquieta y renovador como buen artista—hizo la correspondiente inocentada, interpretando con toda la compañía un apéndice de Lara y Alonso, titulado «A ver qué pasa», con aditamentos muy parecidos a los del Cómico, y muy celebrados también.

Para Fresno, para la Raymond y para la Echevarría fueron los aplausos principales. En el teatro de Fuencarral, donde Miguel Muñoz sigue cultivando honrosamente el género dramático, se quiso hacer una excepción con motivo de la solemnidad del día, preparando un programa jocoso; pero como la obra de Serrano Anguita y Mayral, «En el llano», está en pleno éxtasis, y como el teatro para esta función de tarde se hallaba vendido, no hubo medio de arreglar la cosa.

Y se hizo «En el llano», y el público, como la noche del estreno, aplaudió y saboreó las bellezas del drama, que muy pronto lo veremos anunciado en otros teatros, porque es obra de las que quedan en el repertorio. Cosa que a nosotros nos satisface, ya que ese honor merecen los admirados y admirables autores.

ANTONIO DE LA VILLA

El festival de «Mesa Revuelta»

Tendrá efecto este simpático acto en el restaurant Madrid, situado en la calle de la Cruz, núm. 41, entresuelo, a las doce en punto de la noche del día 31 del actual, a fin de que los desheredados de la fortuna puedan despedir al año y saludar al entrante con relativa satisfacción.

El menú es el siguiente: Primero, las elásticas uvas; segundo, sopa Juliana; tercero, un plato de pescado del día; cuarto, vaca a la jardinera; quinto, chuletas con patatas fritas; sexto, postres diversos y café.

La mesa será servida por las bellas y simpáticas señoritas Carlota Octavio de Toledo, Lolita y María Lozano, Irene Cerezo, Rosario García, Manuela y María Horcajada, Julia Díaz Carrasco y Agustina Pagán, que con sumo gusto se han ofrecido para tan caritativo acto.

Han enviado nuevos donativos los excelentes señores ministro de Estado, duques de Medinaceli e Híjar, senadores y diputados D. Luis Palomo, D. Martín Zabala, D. José Luis de Torres, el auditor de la Armada D. Isidro Romero Cibantos, don Leonardo López, D. Manuel Ramón y Zarco y D. José Guillén Sol.

Los invitados han de presentarse en el restaurant quince minutos antes de las doce de la noche, provistos de su tarjeta, pues sin este requisito no se servirá cena alguna, como tampoco para llevarla fuera del restaurant.

Hasta el día 31, fecha de este festival humanitario, se reciben donativos, por modestos que sean, en la Redacción de «Mesa Revuelta», calle de San Vicente, 29, primero derecha.

Bajan los gabanes

El 50 por 100 más barato que las casas del centro, por tener un «stock» muy grande y nos conviene liquidarlos este año.

SASTREÑA DE ANGEL LIGERO

Toledo, 111, y Bastero, 2, 4 y 6

Teléfono 43-77 M.

Nota. No fijaros en la calle, fijaros en comprar con economía.

POR TIERRAS EXTREMEÑAS

Un hombre de ciencia

Consecuentes en nuestro propósito de dar a conocer en esta sección a todos aquellos hombres que realizan fecunda labor ciudadana, en cualquiera de las manifestaciones del vivir, dedicaremos hoy unas ligeras líneas al eminente radiólogo doctor Vicente Isaac Corvo, director de un Gabinete Electro-Médico que existe en Badajoz, en el que se aplica la Electrología, Termoterapia, Ozonización, Radiología y Radioscopia.

El doctor Corvo, que es un hombre joven, tiene científicamente la experiencia de un anciano, adquirida en una labor intensa de trabajo, único lema de su vital afanoso.

Desde que terminó su carrera, el doctor Corvo, en los Santos, Piedrahíta, Madrid y Badajoz se ha dedicado a la Electrología, y de los resultados que ha conseguido en esta ciencia, que tantos reveses despartió en los ignorantes y poco estudiosos, nos da buena prueba el hecho de que en su Gabinete Electro-Médico de Badajoz, montado a la altura de las mejores de España, se llevan tratados, con resultados positivos en seis años, otros mil ciento cuarenta enfermos.

Pero con ser tan intensa esta vida de trabajo, todavía ha tenido el doctor Corvo tiempo para recopilar sus estudios y experiencias y ofrecerlos al mundo científico en varios tomos que tiene en prensa y que por su contenido y el juicio crítico que han merecido a personalidades calificadas, están llamados a conseguir un éxito editorial.

La principal de estas obras, que en breves días dará a la publicidad el doctor Corvo, se titula «Electroterapia y Diatermia Uroló-

gica» y lleva un prólogo del reputadísimo doctor Enrique Alvarez Sáinz de Aja, habiendo merecido un juicio crítico favorabilísimo del eminente doctor Bertoloty.

El otro libro que tiene en prensa este hombre fecundísimo se titula «Alta Frecuencia y Diatermia Ginecológica», para el cual tiene ofrecido un prólogo del insigne ginecólogo doctor Recaséns.

Pero no queda limitada a las anteriores manifestaciones la actividad febril del doctor Corvo, que ha dado a la Farmacopea moderna un específico: el «Anti-Métrico Corvo», patentado, que constituye un medicamento eficazísimo contra las enfermedades de la matriz.

Y como en el hogar del doctor Corvo al trabajo se le ha erigido un santuario, su fiel compañera, distinguida y arrogante dama, ha dado también a la publicidad un libro, «Cocina vegetariana española», que constituye un alarde de grandes conocimientos en las materias que trata.

De las obras que tiene en prensa el doctor Corvo, que han motivado las anteriores líneas, nos ocuparemos tan pronto sean dadas a la publicidad.

FELIX DE MONTEMAR

Badajoz, Diciembre 1921.

DE BILBAO

Congreso minero en San Salvador del Valle

Bilbao, 28.—En la primera sesión del Congreso minero, celebrada en San Salvador del Valle, se ha acordado destituir al Comité que se nombró en Gallarta, fijar la residencia del Comité en La Arboleda y continuar adheridos a la Unión General de Trabajadores.

Asistió a esta reunión un notario, quien levantó acta a instancias de los que ahora parecen triunfantes. Este notario levantó también acta de una notificación dirigida a la Caja de Ahorros municipal de Bilbao para que ésta no haga entrega de los fondos sociales allí depositados a los señores del Comité destituido.

Por esta causa entre los comunistas reina gran efervescencia contra los socialistas, temiéndose que se reproduzcan disturbios.

Colisión entre socialistas y nacionalistas
En el vecino pueblo de Derio, por antiguas rivalidades políticas, cuestionaron grupos de jóvenes socialistas y nacionalistas.

La riña degeneró en una verdadera batalla campal. Se enarbolaron los bastones y se oyeron disparos.

Resultó herido de gravedad en un muslo uno de los jóvenes apodado «Bogofas» y varios contusos.

Los agresores huyeron. ¿Quién disparó?

Al anochecer ha ingresado en el Hospital una mujer llamada Juana Amadorategui, que presentaba una herida de arma de fuego en la mejilla derecha. La bala estaba alojada en la lengua y no pudo ser extraída. El estado de la paciente es de extrema gravedad.

El marido de Juana declaró que a su esposa se le disparó casualmente una pistola, encontrándose en su domicilio de la calle de la Antoniana.

El Juzgado entiende en el asunto por no dar crédito a las manifestaciones hechas por el esposo.

EN UN «BAR» DE CAMARERAS

Disparos, botellazos, bofetadas y un hombre herido

En el bar de camareras establecido en el número 20 de la calle de Relatores se desarrolló anoche una batalla, en la cual, aun cuando sólo dos eran los contendientes, a juzgar por la algarada, bofetadas, botellazos y los cinco disparos que sonaron, más bien parecía que en la contienda mediaban veinte personas.

La causa origen parece ser la de antiguos resentimientos, aun cuando a ello ha dado lugar el alcohol.

Anoche, después de las once, se hallaba hablando con otro amigo el pleador de toros llamado Pedro Criz Juez, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en Tudescos, 37, cuando acordó entrar en el establecimiento Saturnino Sánchez Fernández, de veintiséis, que vive en la ronda de Toledo, 14, quien iba acompañado de otro sujeto hasta ahora desconocido.

Parece ser que, sin que mediase palabra alguna, Saturnino llegó junto a la mesa donde bebía Pedro y le dio tan fuerte bofetada que le derribó al suelo.

Trató de defenderse Pedro, y en este momento se dice que intervino el acompañante del agresor, Rodaron silbas, se rompieron vasos y botellas y el escándalo fué ensordecedor.

En este momento, Saturnino sintió que le cortaban la peluca con un arma, y empuñando una botella descargó un golpe sobre su agresor.

Saturnino metió mano al bolsillo, y sacando una pistola automática disparó dos veces sobre Pedro heriéndolo.

A la signrada, acudieron los guardias, quienes detuvieron al que disparaba.

Todavía delante de los guardias Saturnino disparó tres veces más, hasta que fué desarmado.

En la Casa de socorro asistieron a Pedro Criz de una herida de arma de fuego que presentaba en el parietal derecho.

En la peluca del herido se apreciaban varios cortes. Ya en la comisaría del Centro, aun cuando el agresor trató de negar, el comisario don Arturo Vargas logró hacerle confesar su delito.

Instruidas las diligencias oportunas fueron puestos a disposición del juez de guardia. La Policía busca al acompañante de Saturnino.

parable maestro, del adoptador por antonomasia. Esta vez ha tocado el turno de publicación a los «Estudios jurídicos y políticos», que nos recuerdan nuestra juventud, las primeras floraciones de nuestra alma sedienta, tanto como de indagación, de verdad y justicia.

Pasados los años, cuando todo parece haberse marchitado, este libro se nos aparece jugoso, fresco, pleno de lozanía, profético y bellemente juvenil. Es la obra de un genio inspirado que se adelantó a su tiempo. Cuanto en él se dice de la fundamentación metafísica del Estado, de su concepto y del Derecho en el testimonio inmediato de la conciencia, es la verdad, toda la verdad, fué, y sigue siendo, la última palabra científica. Bastaría que nuestros gobernantes empíricos estudiaran despacio el «Plan de política general», que se dibran cuenta siquiera del rigor lógico con que Giner llegó a la determinación de las esferas de la personalidad y de las consecuencias que de ella emanan, para que cambiara radicalmente toda la errónea orientación (llamémosla así) con que niegan la libertad individual o el derecho de propiedad de los pueblos y colectividades o destruyen el concepto de la región, de la Universidad o del gremio. En este volumen están los gérmenes de muchos otros que el maestro no pudo acabar, porque la cátedra y, sobre todo, su enseñanza peripatética, no pocas veces individual, agotó el esfuerzo de no poca parte de su vida.

Toda la nueva España es hija de Giner. Y acaso no lo sabe; pero, los nuevos y más eficaces centros de enseñanza, los métodos, los procedimientos, los fines, todo es ginerista, incluso ese fervor desinteresado por la indagación, que él trocó en verdadero culto. Tan es así, que la intelectualidad española no se parece a la de otros pueblos; sus trabajos tienen un sello de religiosidad laica, de fervor sublime, de abdicación de todos los egoísmos, de colaboración fraternal, propia de aquel hombre que ejerció tantos apostolados, a cuyo lado jugaron los niños, en cuya presencia se inclinaron, conmovidos, los sabios y junto a cuyo cadáver cantaron los pájaros el himno de la vida que se renueva y del ideal que se perpetúa.

Pasma, asombra ver de qué manera, sin saberlo ella misma, toda la España nueva que trabaja y que echa los cimientos de la nueva ciencia y de la moral del porvenir, es hija de Giner. ¡Y qué España! No hay rama de la ciencia que no aparezca florida y honrada por muchos nombres de españoles insignes. En Matemáticas, en Historia, en Química, en Fisiología, en Filosofía, en Derecho, en todo, no es posible dar un solo paso sin encontrar un ginerista insignie, un devoto de sus métodos, de su peraurable desposorio del pensamiento y de la vida. Por eso, sus libros vienen a ser como horarios de la inteligencia y de la conducta, y el nombre de su autor habrá de ser reverenciado e inscrito en las primeras páginas de los santos libros futuros.

Hay una España grande, más grande que nunca, como hay una España ruin y miserable, podrida, encanallada, mucho más despreciable que todas las precedentes. Giner, que odiaba los procedimientos de violencia y que todo lo esperaba de la educación, no podría menos, si viviera, de anotar este enorme desequilibrio y aun de preguntarse si él no sería precursor, como todos los desequilibrios absurdos, de una violenta caída de potencial.

ANTONIO ZOZAYA

FUMADORES

Romeo y Julieta

Y María Guerrero

IMPRESIONES DE VIAJE

De la España que trabaja

El cronista tenía una vaga y tenue idea de que en la Mancha existía un pueblo llamado Malagón.

La casualidad, diosa inspiradora de nuestro vivir bohemio, nos llevó a este pueblo, como obligado refugio preliminar de una expedición cinegética.

No era fácil empresa matar el oso en Malagón; pero nuestra buena estrella nos hizo conocer al popular alcalde D. Agapito Balmaseda, hombre interesantísimo y experimentado industrial de amena charla, quien con la hidalguía proverbial de esta tierra nos sirvió de cicerone, y como lo más interesante que encontramos en nuestra corta estancia en Malagón fué la fábrica de azúcares Balmaseda, a su historial curiosísimo dedicaremos esta crónica.

Hace diez años, y como entretenimiento acomodado a sus aficiones industriales, fundó una fábrica de azúcares y alcoholes D. Agapito Balmaseda.

Estimulado por la gran aceptación que en el mercado había merecido su «Anís Balmaseda», decidió ampliar el negocio, perfeccionando por el incorporamiento a su fábrica de cuantos adelantos modernos, tanto en maquinaria como en procedimientos de fabricación fueran conocidos.

Be como ha conseguido su objeto el señor Balmaseda, nos ofrece incontestable prueba el éxito alcanzado por el «Anís Balmaseda», deliciosa bebida que por su exquisi-

ha conquistado lugar preeminente en todas las mesas aristocráticas de España y del Extranjero.

Hoy aquella fábrica en miniatura que hace diez años montara el Sr. Balmaseda como entretenimiento mercantil, es un gran centro de trabajo bien metido, en el que tienen colocación una centena de operarios; hoy, aquella fabriquitita lanza al mercado mundial, sólo en envases de cristal, más de un millón de botellas de «Anís Balmaseda», siendo uno de los más conquistados mercados la República Argentina, a donde se exportan cientos de cajas de esta agradable y digestiva bebida.

Por regla general no suelen significar gran cosa las medallas y premios conseguidos en Exposiciones más o menos amplias, tan desacreditadas ya como los artísticos Juegos florales; pero si para el vulgo algo significa todavía esas distinciones, decimos que el «Anís Balmaseda», que ha merecido el Gran Premio de Honor que el público, juez soberano, le ha otorgado con su aceptación, cuenta también con medallas de oro y grandes premios, otorgados en cuantas Exposiciones ha concurrido.

Y si grandes premios y honores merece por sus bondades el «Anís Balmaseda», no los merece menores su autor, D. Agapito Balmaseda, por sus bondades y suprema cortesía, a las que el cronista debe el haber pasado agradablemente en Malagón unas horas admirando los prodigios que se consiguen con voluntad, inteligencia y amor al trabajo, que no otra cosa significa la actuación industrial de D. Agapito Balmaseda, a cuyo conjunto debe que su agudamiento, fabricado en este apartado rincón de la Mancha, haya traspasado mares y fronteras, llevando a lejanas tierras la sensación de una España inteligentemente industrial.

FEDERICO DONAIRE

Malagón, Diciembre 1921.

¿Ha visto usted la liquidación de calzados que tiene

PERPIÑAN

en ATOCHA, esquina a Matute?

Pues tiene zapatos de piel, ocosidos, a 13 pesetas, y de ante, a 20.

Y todos los artículos de invierno, a muy bajo precio.

DEPORTES

BALOMPIE
El partido de esta tarde

Ayer llegaron, procedentes de Bilbao, los jugadores que han de formar el equipo del campeón dinamarqués que esta tarde ha de luchar con una selección Athletic-Racing. Entre jugadores efectivos y suplentes vienen decenas, y acompañándolos, un masajista-entrenador y cuatro directivos.

El equipo viaja bajo la dirección de los señores Klint, jefe de uno de los mayores establecimientos de crédito de Dinamarca; Joh. Gandil, periodista; Lindstroem y Sven Berendit, ingenieros.

El extremo derecha del equipo, D. Leo Dammis, redactor del periódico más importante de Dinamarca, «Idraetsbladstet», que se publica en Copenhague, nos visitó ayer tarde, acompañado de nuestro querido compañero D. L. G. Skinsitzer, de la «Berlingske Tidende», de Copenhague, quien nos expuso las impresiones que el Sr. Dammis trae de la lucha sostenida en Bilbao con el Athletic Club de aquella población.

El encuentro que se celebrará esta tarde en el campo del Athletic Club ha despertado una gran expectación entre los aficionados madrileños.

Teniendo en cuenta los resultados de los partidos jugados en Bilbao por el campeón de Dinamarca y el equipo que se puede formar con los actuales jugadores de Athletic y Racing, creemos que no es tan difícil vencer al Boldklubben af 1893.

El equipo probable que se formará para luchar con los daneses será el siguiente: Pascual, Garrido-Roselló, Escalera-Caballero-Oliveraga, Moraleda-Casme-Triana-Del Rio-Olaso.

PEDESTRISMO
A través del campo

Organizada por la Federación Atlética Levantina se corrió el domingo en Alicante una interesante prueba a través del campo.

Los tres primeros clasificados fueron: Pico, Martínez y Jaén.

PUGILATO
El encuentro Postel-Papin

El encuentro que debía de haberse celebrado el viernes entre Papin y Postel (pasos ligeros) para disputarse el campeonato de Francia, ha quedado suspendido porque al acudir los boxeadores con sus entusiastas al local donde debían de luchar, encontraron las puertas cerradas, teniendo que desistir de celebrar el encuentro.

Los «managers» de ambos boxeadores han informado a la Federación, exigiendo severas penas para los organizadores.

ARTAJX

SUCESOS

Al aporreo del tranvía.—Dolores de la Torre, de veintita y cuatro años, y su hermana Concha, de treinta y seis, sufrieron diversas lesiones, que se produjeron al aporreo de un tranvía en la calle de Alfonso XII.

Accidente del trabajo.—Jesús Juan Carrizo, de veintita años, domiciliado en la calle de Mendizábal, 87, sufrió lesiones de producción reservada, que se produjeron en la Alfilería Central, cuyos talleres están ubicados en el paseo de San Isidro.

DE BARCELONA

Los socialistas se oponen a la sindicalización forzosa

Barcelona, 28.—Los elementos pertenecientes a la Unión General de Trabajadores han inaugurado en el Cine Moderno de Mataró una serie de mítins, que se proponen celebrar en Cataluña.

Los oradores coincidieron en afirmar que es necesario que los obreros se unan para luchar ante todas las organizaciones que en España tiene la clase patronal, combatiendo energicamente a los patronos y a las autoridades, especialmente a éstas, a las que censuraron por estimar que favorecen al capital y consenten que se vulnere la jornada de ocho horas.

Atacaron duramente a la Confederación General del Trabajo, afirmando que el fracaso de los Sindicatos y las luchas que entre sí sostuvieron los obreros fueron debidos a la falta de serenidad, por carecer los sindicalistas de una orientación que jamás le ha faltado a la Unión General de Trabajadores.

En Barcelona, y con el mismo objeto, ha celebrado una Asamblea la Agrupación socialista de esta capital, que fué parca en censuras contra la organización sindicalista, a la que consideraron como totalmente fracasada. Acordóse por unanimidad dirigirse al Gobierno para protestar contra los proyectos del Sr. Martínez Anido sobre la sindicalización forzosa, toda vez que son muchos los obreros que no participan de estas ideas, y caso de obligarse a pertenecer, contra su voluntad, a una organización de la cual son enemigos, volvería a renacer la lucha, quizá con más violencia que en otras ocasiones.

¿Es usted amigo de mi criada? Esta es la pregunta que en todas las casas se hace a diario, cuando se presenta algún visitante desconocido. La razón de esta interrogación es ésta:

Mientras se hallaba ausente un matrimonio francés de su domicilio, calle de Pujadas, entró en la casa un individuo conocido de la sirvienta, y aprovechándose de un descuido de ésta, se apoderó de 1.700 pesetas que había guardadas en un armario y de varios objetos.

Fácilmente se comprende la razón de la pregunta expuesta al tener conocimiento de este suceso.

Pesetas que vuelan El gerente de una Sociedad establecida en la Rambla de los Estudios ha denunciado la desaparición de un dependiente suyo, después de haber hecho efectivo un talón en el London County por valor de 1.500 pesetas y otro de 1.500 en una casa de la calle de Balmes.

Jura de la bandera En breve jurarán la bandera los reclutas incorporados en Noviembre último. Los que sean destinados a cubrir bajas en nuestro ejército de África embarcarán para aquella zona en la segunda quincena del próximo Enero.

De Barcelona a Palma en un vuelo A últimos de Enero será inaugurado el servicio diario de hidroaviones entre Barcelona y Palma. Comenzarán el recorrido cuatro aparatos.

Se comenta una información Se comenta una información de Madrid que publica «El Correo Catalán», según la cual, el Sr. Cambó dijo a un periodista de la corte que en breve dejaría de tener motivo para combatir al ministro de Finanzas. Añade la información unas declaraciones del ex senador Sr. Junoy, según las cuales, el Sr. Cambó ha aprovechado el viaje a Barcelona para preparar las futuras elecciones municipales y orientar a sus correligionarios acerca de varios problemas importantes para el Ayuntamiento de Barcelona. Añade que éste ha de resolver cuestiones de ordinaria importancia y ultimar los preparativos de la Exposición internacional.

Tenía el propósito de que integraran el Municipio, para realizar esta labor, personalidades de todos los partidos; pero no ha podido conseguirlo, y en su vista, el señor Cambó se propone ir al Ayuntamiento para evitar posibles y fatales consecuencias entre sus amigos políticos y las minorías. Así, pues, añade el colega, el Sr. Cambó presentará su candidatura y ocupará la alcaldía en el bienio próximo.

Termina diciendo que Cambó aprovechará cualquier discrepancia de las que surgen a menudo en los Consejos de ministros para presentar su dimisión.

Hay quienes aseguran que antes de dimitir procurará arrancar al Sr. Maura un real decreto para que los concejales barceloneses, al igual que los de Madrid, puedan simultaneamente el cargo con el de diputado a Cortes.

La telefonía urbana será de la Mancomunidad

En la Mancomunidad se abriga gran esperanza de que el servicio telefónico urbano de Barcelona será concedido por el Estado a aquella Corporación, como se ha solicitado por medio de instancia que está pendiente de informe en el ministerio de la Gobernación.

Un banquero enfermo en la cárcel Se encuentra gravemente enfermo en la enfermería de la cárcel celular de esta capital el banquero de Igualada D. Ramón Calfarí, acusado de malversación de fondos, que se le habían encomendado.

Contra un periódico Dicen de Reus que la autoridad militar instruye diligencias contra el semanario «El Consecuente», de que es director el diputado Sr. Nougués, por haber copiado una carta inserta en el periódico francés «L'Intransigeant», suscrita por Abd-el-Krim.

El Sr. Sedó no dimitte No obstante las afirmaciones hechas en los días últimos de que el Sr. Sedó presentaría la dimisión del cargo de gobernador del Banco de España, que ocupa en la actualidad,

se puede afirmar que esos rumores carecen de fundamento, toda vez que el gobernador del Banco tiene el propósito de marchar a Madrid hoy o mañana, con objeto de ver la forma de reglamentar la ley de Ordenación bancaria, últimamente aprobada por las Cortes. Estas manifestaciones han sido hechas por el mismo Sr. Sedó.

LOS QUE MUEREN

ZULOAGA

Era Daniel Zuloaga uno de esos hombres que parece que no pueden morir. Porque todo en él era espíritu y fuego. Porque sus vehemencias, su verbo, sus actividades tenían tal fuerza de expresión, que la misma muerte parecía que nunca podría destruirlos. Cuando hablaba, grababa, esculpía sus frases, siempre recias y siempre sinceras. Cuando se agitaba dentro de cualquier actividad doméstica, daba a sus movimientos el aire de su constante dinamismo. Cuando trabajaba, con sus colores, sus bocetos, su barro, al pie de los hornos que habían de fundir los relámpagos luminosos de su genio, daba la impresión de inmortalidad que nos hemos figurado en nuestra imaginación viendo trabajar a Miguel Ángel, a Benvenuto, a Goya... Todo este D. Daniel de las barbas de plata era artista. Artista por herencia y potencia. Artista por afición y por designio. Artista por sensibilidad y por cultura. Tanto, que nunca mejor que ahora puede decirse, con la muerte del gran Zuloaga: «Ha muerto un artista.» Porque, a pesar de la soberana energía de ese hombre, que parecía que nunca había de morir, ha muerto. Y ya sus manos finas no pintarán más ante la luz clara de los ventanales de San Juan de los Caballeros, ni su voz se oirá bajo los arcos magníficos de la bella iglesia, ni toda su figura dirigirá aquel agradable taller de Segovia, donde se hacía cerámica para todo el mundo, y con la cerámica se continuaba el nombre y la tradición gloriosa que España tiene en el Arte...

Yo tuve la dicha de conocer Segovia sirviéndome de «cicerone» el gran D. Daniel. Él me hizo ir a la vecina ciudad castellana, él me recibió, él me enseñó todas sus joyas artísticas, me relató sus tradiciones, me hizo observar las tonalidades extraordinarias de sus paisajes serranos y él, por último, me despidió en la estación, ya de regreso, cariñosamente.

Desde entonces la admiración que sentía por el insigne ceramista se trocó en cariño y fui a Segovia frecuentemente, tan sólo por el gusto de charlar de arte con aquel hombre extraordinario, que todo lo sabía y todo lo comentaba, haciendo juicios del pasado, del presente y del porvenir en arte, en literatura, en política, porque, como todos los hombres grandes, todas las manifestaciones de la vida le atraían y dominaban a D. Daniel.

Muchas veces solía decirle su bondadosa esposa, cuando el ceramista hablaba de política, por ejemplo: —Y a ti, ¿qué te importa todo eso?... —¿Caramba!—decía D. Daniel.—¿Que no me importa? ¿Pero es que yo no soy un hombre como los demás, un ciudadano, un español?... Y seguía arremetiendo contra los hombres de la derecha. Porque el insigne artista era un liberal de vieja estirpe y recias convicciones, un democrata de teoría y práctica, que lucía sus ideales con el orgullo de quien se siente satisfecho de pensar como piensa.

Una de las grandes pasiones de su vida fué su sobrino Ignacio. Sin aceptar totalmente todas sus cosas sentía por él un culto inmenso. Más de una vez le vi criticarle; pero como alguien que le oyerá se uniera a sus críticas, D. Daniel respondió rápido: —¿Y usted quién es para hablar así de Ignacio Zuloaga?

—Hombre, como usted ha dicho... —Yo he dicho lo que he dicho porque puedo decirlo. Pero para hablar mal de Ignacio Zuloaga o se tiene que ser tío suyo o pintor como pintaba Goya. ¿Lo ha oído usted?... El hombre que criticó a Ignacio se quedó de una pieza.

—No me importa morir—me decía no hace mucho.—Mis hijos Juan y Esperanza son ya dos artistas que hay veces que me superan. Antes hubiese temido morir por mi arte, por mi cerámica. ¿Quién podría seguirlo? Ya no. Ellos saben ya todos los secretos de mi arte y ellos seguirán mi obra.

Desde luego no se figuraba el gran maestro que su muerte estuviese tan cerca. Porque después me habló de lo adelantadas que iban las obras de su casa, en la misma iglesia de San Juan de los Caballeros, de que en la primavera pensaba inaugurarla con una gran fiesta, de que me esperaba para la inauguración... ¡Pobre D. Daniel! Apenas se acababa de hacer la casa de sus sueños junto a su taller, la muerte le sorprende y se lo lleva, dejando en el luto y en el desconsuelo a su amadísima familia, a toda la España cebreral...

Por las calles de Madrid, invadidas totalmente por el espíritu plebeyo, de «nuevo rico» del tiempo actual, veíase de vez en vez una figura de contraste: era Daniel Zuloaga. Las barbas largas y blancas eran únicas. Cubría su noble cabeza con sombreros de anchas alas. En invierno usaba la capa española, tan poética... Se le oía hablar desde quince o veinte metros antes de llegar a él. Parecía que discutía siempre, que refía sin cesar. Y no era así. Todo lo contrario: el ceramista glorioso tenía tanta bondad como talento... Andaba a pasitos breves y ligeros. Cuando se encontraba con un amigo, rebosaba todo de efusividad, cariño, alegría sana... El plebeyismo ese aumentará en Madrid. ¿Por qué no? Muchos notarán la invasión. Protestarán. Y es en ese momento cuando echarán de menos figuras como la de Daniel Zuloaga, que por donde iba dejaba como una estela de romanticismo.

SEQUEL ENDERIZ

El Convenio Postal de Madrid

En 13 de Noviembre de 1920 se firmó el Convenio Postal Hispanoamericano. El hecho fué acogido por la opinión pública como un acto transcendental, como un paso decisivo en el camino de la unión moral y material de España con América. Los iniciadores de este pensamiento, que habían luchado briosamente por darle cuerpo y realidad, no pudieron, a pesar de sus grandes y tenaces esfuerzos, lograr sus propósitos. Abseñor conde de Colombró cupo la suerte y el alto honor de llevar a feliz término aquel generoso, inteligente y patriótico empeño. España entera y muchas Repúblicas americanas, hijas de Iberia, se mostraron satisfechas y ufanas de haber firmado el Convenio Postal de 13 de Noviembre de 1920.

Cuba fué más allá que ninguna otra de sus naciones hermanas: en 23 de Febrero de 1921, por medio de una disposición del director general de Comunicaciones, don Carlos Barnet, dictó una disposición, cuyo texto merece los honores de ser reproducido literalmente, ordenando que «en relación con las estipulaciones del Convenio Postal especial firmado por Cuba, España, Filipinas y las Repúblicas de América, se informa a todos los empleados del ramo de Comunicaciones, y muy especialmente a los administradores de Correos y jefes locales, que la correspondencia registrada en nuestro servicio como de segunda, «se despachará para todos los países con los cuales se ha celebrado dicha convención en la misma forma que se hace hoy para los Estados Unidos y Méjico, o sea un centavo por cada cuatro onzas, si fuere impuesto por particulares, y un centavo por cada libra o fracción de libra, si fuere impuesto por el editor o agente acreditado que haga sus veces».

El ejemplo de la nación cubana fué seguido por alguna otra de las Repúblicas americanas. Para proceder en esta forma se atuvieron a que la Convención podía ser aplicada «por acuerdo espontáneo y unilateral», estableciendo que el franqueo de correspondencia, libros, periódicos, impresos, papeles de negocios y muestras comerciales fuese el mismo que para el interior del país.

Con sólo indicar la medida se da cabal idea de su excepcional importancia. Todo lo que fuese producción literaria y espiritual, como muchas manifestaciones del comercio de libro e impresos, veían abierto un cauce amplísimo para discurrir. Nuevos e ignorados horizontes se presentaban para España en todas las naciones americanas y en Filipinas; nadie se atrevería a calcular los beneficiosos resultados, las ventajas sin cuento del Convenio Postal Hispanoamericano.

Pero he aquí, una vez más, con todos los caracteres morbosos propios de un acto de nuestra burocracia incomprensiva o estulta, en plena actividad a nuestro Gobierno. El ministro de la Gobernación, en real decreto de 19 de Noviembre del año en curso, declara que el Tratado sólo se pondrá en vigor, a partir del próximo día 1 de Enero de 1922, «con los países signatarios del Convenio que lo hayan ratificado o en lo sucesivo lo ratifiquen».

¿Se ha dado cuenta el Gobierno de los daños que en todos los órdenes puede ir para España esta medida insensata, hija de una inexplicable preocupación rutinaria, fruto de un absurdo e insostenible criterio de procedimientos diplomáticos, cada día más desacreditados y mandados retirar? La consecuencia inmediata será que los países que han puesto en vigor el Convenio, por «un acuerdo espontáneo y unilateral», como legítimamente pueden hacerlo, por respetar la iniciativa de España, sacrificando la vida, la realidad, la fuerza del Convenio, ya en acción, a ese requisito protocolario, suspendan la vigencia del mismo y se vuelva, después de ganar una gran batalla en la ruta de la unión con España, al antiguo régimen postal.

Esto no puede ser; si en España y en los españoles queda un vestigio de buen sentido, la nación entera debe reclamar contra ese decreto tan inoportuno y pésimamente orientado, que, por recoger sugerencias llegadas de cualquier otro centro gubernativo, mata en germen el Convenio Postal Hispanoamericano.

La Casa América, de Barcelona; las Cámaras Oficiales de Comercio de Madrid, Barcelona y Bilbao; la Unión Iberoamericana; la Cámara Oficial del Libro, de Barcelona; el Ateneo Mercantil, de Valencia; la Unión Patronal de las Artes del Libro, de Barcelona; el Instituto Catalán; el Ateneo Barcelonés; la Unión Iberoamericana, de Vizcaya; el Fomento del Trabajo Nacional; las Cámaras Oficiales de Industria de Madrid y Barcelona; el Circulo de la Unión Mercantil, de Madrid; la Federación de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro, de Madrid, y otros muchos organismos y entidades de gran prestigio y relieve en la vida nacional, elevaron una instancia al Gobierno pidiendo la modificación del real decreto de 19 de Noviembre, en el sentido de que la vigencia del Convenio Postal de Madrid significase, para España, la aplicación «espontánea y unilateral» del mismo a todos los países hispanoamericanos. Tan conveniente y necesaria nos parece

esta pretensión, que si no hubiesen existido países, como Cuba y los demás que siguieron su ejemplo, que se adelantaron a implantar el Convenio «por un acto espontáneo y unilateral», España debía haber iniciado esta ruta, marchando sin vacilaciones por esta senda franca y libre, que la aproxima a sus hermanas de América en términos insospechados. El más elemental sentido de buen gobierno impone la adopción de esta medida, que, por añadidura, sólo puede reportarnos beneficios sin cuento.

No se detienen aquí las razones, con ser tan decisivas las que anotamos, que nos impelen a demandar en términos conminatorios e imperiosos la reforma del real decreto de 19 de Noviembre, que supedita la puesta en vigor del Convenio Postal de Madrid al requisito de la ratificación. Existe un hecho, de importancia decisiva, que no puede pasar inadvertido para nuestros gobernantes, si han de merecer el nombre y los respetos de tales. Nos referimos a la obra del Congreso Panamericano, que acordó en 15 de Septiembre la creación de un Convenio Postal que abarca a todos los países del Continente americano.

En este Congreso, por iniciativa, para nosotros gratísima, de los delegados de la República Argentina, de los Estados Unidos, de Méjico y de Colombia, por acuerdo que mereció ser votado por aclamación, se convino en invitar a España para que se adhiera al Convenio Postal Panamericano, establecido sobre las mismas bases del Convenio Postal de Madrid, donde no fueron incluidos los grandes países americanos de origen sajón, que participan en el Convenio de Buenos Aires.

La adhesión de España a este Convenio, nuestro país no perdió el instinto de conservación, es obligada, ineludible. ¿Pero es buen sistema el que se crea con disposiciones gubernativas, como ese famoso real decreto del ministerio de la Gobernación, de 19 de Noviembre, que puede esterilizar todos los grandes esfuerzos y los acendrados trabajos que representa el Convenio Postal Hispanoamericano? Es ineludible la reforma y rectificación de esta resolución ministerial, como de inaplazable urgencia la adhesión de España al Convenio Postal Panamericano de Buenos Aires.

Nuestra conducta internacional, de abstención pusilánime, de duda cobarde, nos está acarreado daños sin cuento, que tomarán proporciones de catástrofe en periodos no lejanos. Nos empeñamos insensatamente en vivir en un aislamiento de muerte a la hora en que todos los países buscan y logran fortalecer los vínculos de solidaridad y de relación estrechísima. Si el miedo insensato a las dificultades que en Europa nos pudiera crear de momento una definición clara y firme de nuestra política exterior puede explicar, jamás justificar, esta conducta de abstenciones y de aislamiento, en relación con América no cabe siquiera invocar este absurdo pretexto, y menos aún en asuntos como el que hoy hemos insinuado. Resuelva el Gobierno, elevando sus ojos por encima de todas las miserias y ruindades espirituales, que una política descalfada universalmente tejido con tupida trama en torno de la vida española.

AUGUSTO BARCIA

«AU CORDON BLEU» BARQUILLO, 8, TRIPPLICADO Teléfono, 67 M.

Casa especial en aves nacionales y extranjeras. Especialidad en pollos finos, capones, poulards de Bayona, pavos y pavas cebados.

Oposiciones de Policía

Anoche nos visitó una Comisión de opositores al Cuerpo de Vigilancia, rogándonos que la Dirección de Orden público les dispense el requisito de la edad máxima de veinticinco años para poder actuar, pues hay muchos opositores que, confiados en que antes el máximo era treinta y cinco años, se habían preparado para las próximas oposiciones, y ahora se encuentran sin poder actuar.

Nos parece justa la demanda, y es de esperar que el ministro de la Gobernación no la desatienda.

Liquidación por quiebra de una casa de Barcelona GABANES ESTUPENDOS CON FORRO DE SEDA Los que vuestro sastré os cobra a 250 aquí a 140 a 200 — 120 a 150 — 90 a 125 — 80 a 100 — 50 a 80 — 30 INFANTAS, 4 Y 6

Labrador electrocutado

Zaragoza, 28.—Por la carretera de Sádaba a Uncastillo marchaban, montados en caballerías, los labradores Pantaleón Cortés y Gregorio Cárdenas.

En la carretera había un hilo desprendido de la red eléctrica, y tropezó con él la caballería en que cabalgaba Gregorio. Este cayó al suelo, y, al intentar levantarse, recibió tal descarga, que quedó muerto en el acto. Gregorio sufrió quemaduras graves.

LA POLITICA

Las relaciones comerciales con Francia. Esta acentúa su hostilidad

El presidente del Consejo, al salir ayer de Palacio, dijo a los periodistas: —He venido de vacío y saigo igual. No tengo nada que decir. Acabo de recibir un telegrama del ministro de la Guerra, que está bien..., que aquello marcha bien..., que tiene buenas impresiones...

Los periodistas preguntaron sobre la marcha de las negociaciones comerciales con Francia.

—Se sigue tratando—respondió el señor Maura.

—Parece que Francia acentúa su hostilidad porque acaba de gravar otros productos. —Sí, hostil. Es una situación difícil; pero se sigue tratando constantemente, a todas horas, y yo espero que, al fin, prevalecerá la razón y la cordura.

El viaje de Sr. La Cierva comienza a dar sus frutos

No bien ha llegado a Melilla el ministro de la Guerra y ya ha originado un conflicto, que suponemos no tardará en exteriorizarse.

Las palabras del Sr. La Cierva, pronunciadas con motivo de su visita al Hospital de la plaza del Norte de África, fueron ayer omentadísimas, y en los centros oficiales produjeron extrañeza y contrariedad grandes.

Nadie acertaba a explicar cómo, al cabo de cuatro meses, el Sr. La Cierva, que al frente del ministerio de la Guerra no ha sabido o no ha podido dotar al Ejército en operaciones de todos los medios y elementos necesarios, haya tenido precisión de ir a Melilla para reconocer su incapacidad y hacerla pública.

Pero achacando las deficiencias no a su labor como ministro de la Guerra, principal responsable de lo que ocurre, sino a la de los demás.

Esta injusticia, encaminada a poner a la opinión enfrente del Ejército o de sus elementos directores, al menos, ha producido el natural efecto de protesta y de disgusto.

El Sr. La Cierva, que ha ido a Melilla para acabar con algunas cosas, va a conseguir poner término a muchas otras de una sola vez.

Las Cortes y los Presupuestos

El ministro de Hacienda estuvo ayer en el domicilio del presidente del Consejo y celebró con el Sr. Maura una detenida conferencia relacionada con los futuros Presupuestos.

Reiteró el Sr. Cambó la necesidad de que para el día 20 de Enero le hayan entregado todos los ministros los presupuestos de sus departamentos respectivos.

Hablaron también los Sres. Maura y Cambó de la reapertura de las Cortes, que se verificará en la primera decena de Febrero.

Manifestaciones del ministro de Marina

El ministro de Marina desmintió ayer la información publicada por un periódico relativa al coste de las gasolineras adquiridas por España.

Dijo que en Agosto de 1920 se adquirieron seis lanchas de esta clase, al insignificante precio de 22.500 pesetas cada una, y que en vista del inmejorable servicio que vienen prestando en Melilla, se dispuso en la primavera última que se adquiriesen otras cuatro al mismo precio.

Que las que quedan por entregar se ha dispuesto vayan convoyadas por los transportes de guerra, aprovechando los viajes que tengan que hacer a Inglaterra para la adquisición de material, y que, por consiguiente, el transporte de estas lanchas no cuesta ni una sola peseta.

Aseguró que ésta es una de las mejores adquisiciones que se han hecho en España, por lo económico del coste y por las buenas condiciones que reúnen.

A preguntas de un periodista, manifestó que no se ha pensado en nada referente al supuesto viaje del acorazado «Jaime I» al Japón. Que, efectivamente, se le debe una visita a dicha nación; pero que teniendo en cuenta lo costoso que resulta un viaje tan largo hecho por un buque de estas condiciones, lo probable sería que este viaje lo realizara el crucero «Reina Victoria Eugenia» tan pronto fuese entregado a la Marina.

Estima que el primer viaje que debe realizar el acorazado «Jaime I» debe ser a Valencia y Baleares, y que si se lleva a cabo y él permanece en dicho ministerio, hará este viaje a bordo de dicho buque.

El marqués de Alhucemas

Ha marchado a San Sebastián, para asuntos particulares, el jefe de los demócratas, señor marqués de Alhucemas.

Un obsequio

El ministro de Gracia y Justicia, señor Francos Rodríguez, obsequió ayer por la mañana a los periodistas que hacen diaria información en su departamento con un «lunch», al que asistieron el subsecretario, directores generales y los jefes de secciones.

El cuerpo administrativo de la Armada

Entre otros decretos del ministerio de Marina, firmó ayer el rey un determinando las condiciones de ingreso en el Cuerpo administrativo de la Armada y plan de estudios de la sección en la Escuela Naval Militar.

CALZADOS PERPIÑAN

Hemos adquirido 20.000 pares de calzado en condiciones que nos permiten ofrecer:

- Botas de caballero, cosidas, a 17.50. Idem de señora, idem, a 21. Idem de señora, clavadas, a 13. Zapatos de caballero o señora, cosidos, a 19. Algunos modelos de gran lujo, a menos de su coste.

Atocha, 71 y 73 (esquina a Matute)

# DESDE PARIS

El folletín de Landru

Desiré Landru es, ante todo, una barba: una barba rectangular, profusamente consagrada. Indicio, acaso, de tenaz ambición? Iras de la barba—su obra—emboscada discreto. No consigue enmascarar, sin embargo, ni condición vulgarísima. Capa social: clase media. Nación: Francia. Es de presumir, pues, que su mesocracia se le infiltre hasta los tuétanos. ¿Cuánto primor en su economía! Todo lo apunta: sus ganancias, sus lispandos, y alguna vez hasta pormenores sentimentales; porque no en vano pertenece al país más «literatizado» del globo, tan fértil en libros de memorias. Entre renglones de números alude a sus venturas y desventuras. Las desventuras muestránle no por predilección. Se casa. Dios le concede cuatro hijos. Sus negocios cojean. No cuan sus esfuerzos en una posición (en una situación), dicen él y sus conterraneos; espeto, relaciones, fortuna. Huyendo del leber, topa con las mujeres. El hombrecito barbado es un Tenorio terriblemente fascinador; pero seduce a doña Inés cuando casi casi alcanza ya la edad de Brigida. Y los brazos de Landru desfallecen, y bajo sus barbas escuden un rubor primaveral las purpúreas más reblandecidas por los años y los infortunios: viudas y doncellas de antigua doñitez involuntaria. Los negocios ran de mal en peor. Se corrompe. El derecho de propiedad se le antoja un prejuicio. Pero sutil, al fin, juzga sólo la estafa digna de él. Repugnante—aún—la indole rudimentaria del robo a secas. Los negocios, limpios o no limpios, no equilibran sus ingresos y sus gastos. Y él no lucha sino por establecer y consolidar ese equilibrio. No ceja en su costumbre de anotar todo en sus cuadernos: a tal hora, cita con madame Jane Telle; billete del tranvía, 15 céntimos le franco. Enreda sus manías. Miente. Muestra de apellido. Apela a esas dotes de actor que confieren las barbas. Calcula con sagacidad sus trapacerías, como si diseñara el plan de una comedia. Ahora es ingeniero. Ahora es mercader. Ahora es burócrata. Y con cada nueva profesión transformase toda la adjunta escenografía. Sólo permanecen las barbas—y su espíritu de pequeño burgués—. Nunca esfuerzase en ensanchar sus minúsculas transacciones, sus minúsculos fraudes.

Ladino y nada temerario, sabe elegir sus víctimas. Ocorre que sus enamoradas son unas burguesitas como él. Apenas poseen unos ahorros. Viven en una casa donde la pulcritud en la limpieza corrige la humildad del ajuar. Esos cuatro cachivaches son poco su haber. El hombrecito de la barba rectangular contempla cavilosamente el pío angosto de la solterona o de la viuda y a amplitud del descampado de su vida. ¿Cómo sosacrar dineros a quien no tiene planca? Ardido conflicto. Landru entrevé una solución única: la conversión en blancas de los muebles, luego de haberlos hecho sujos. Para lograrlo comienza por ofrecer un jeselace matrimonial a doña Lucía. (Este don Juan es más bien un don Luis.) El cinel es tentador porque es mediocre, porque es verosímil: un porvenir seguro de clase media, el hogar, la quinta no lejos de París. Sobra el mobiliario viejo. Hay que venderlo—concluye el «novio»—. Y aquí apríase el nudo del conflicto. Para emprender una segunda liquidación, ¿no sería menester acabar del todo con la primera, no sería menester liquidar, a más del menaje, a su propietaria? Solución: una nada más. Desiré Landru, compatriota de René Descartes, la deduce con rigor lógico, y sin vacilar la pone en práctica. Trasládase con su prometida desde París a su retiro de Veronville—o de Gambais—. Toma un billete de ida y vuelta y otro de ida. Así lo declara su cuadernito. Toda la operación está sujeta al Orden, con «O» mayúscula. Y—oh, previsión admirable!—con el billete de vuelta, en efecto, pocos días después, el hombrecito barbado. Ya reposan en su falguera los dineros de la finada—o va a cobrarlos en seguida—. ¿Y la amada? Ha desaparecido. Quizá subsiste de toda ella un hueso calcinado en la quinta solitaria. Y así, Landru liquida uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez menajes—con sus dueñas—. Total: 34.000 francos.

Es Desiré Landru, hombrecito barbado y pequeño burgués: habilidoso, prudente, forzado. Ya goza de una «situación» definida. No lo hace constar en sus tarjetas, porque esa «situación» exige una delicada reserva. Pero la tarjeta ideal que en la sociedad él mismo ofrece a su alma, sí que lo dice. Sólo así satisface su conciencia, que le impone, ante todo, la sistematización de su actividad. Tal exceso de orden tenía que concluir por perderle. ¡Ay, amigos! En punto a excesos, ninguno es recomendable, ni siquiera el exceso de orden, ni siquiera el exceso de santidad. Landru detalla en sus cuadernitos, bien que por señas cabalísticas, los trámites de sus liquidaciones. (Pero los sucesos las han entendido.) Hasta el minuto de la desaparición queda precisado. ¡Qué color local!

Nada, en verdad, más francés que la magia literaria de fijar la fugacidad de los sucesos en memorias perennes. Este don Juan es el que de veras ha trazado la lista de sus triunfos, y no el de Zorrilla, que si la presenta es por remedo de un don Juan galo. Otro reciente don Juan—de execrable recordación—compone y publica todo un volumen autobiográfico. Sólo un dramaturgo de París—Henri Bataille—podía concebir un seductor español tan listo de pluma. Nosotros los españoles sabemos de buena tinta que Tenorio pergeñaba nada más, forzado en la galera «No hay más remedio» alguna

rara epístola. Doña Inés, ofuscada, no advirtió en la que don Juan le dirigiera, sus faltas de ortografía. El sevillano no era ni buen calígrafo, como el francés de la barba rectangular. ¡Con qué hermosa letra inglesa perfila éste en sus cuadernitos las alusiones a sus hazañas!

¿Hazañas? ¿Habrá siempre en el crimen y en el criminal algo extraordinario? ¡Oh, prestigio del horror! ¡Oh, prestigio de la muerte! ¡Oh, prestigio del mal! El mal y la muerte y el horror alzan ante nosotros, mortales tímidos, protagonistas de comedia, la suma pompa trágica. «Un delincuente con las manos tintas de sangre», será, pues, un personaje de tragedia. Cuando así le sorprendemos en la realidad, nuestros ojos no aseguran que calza coturno. ¡Ay, amigos! ¿Y si no lo calzase? ¿Y si aun siendo marca del horror, de la muerte y del mal no se elevase a la grandeza heroica? Hecho excepcional: grandeza, heroísmo; he ahí una fila de ideas que solemos llevar encadenada. Otra fila con cadena: crimen—hecho excepcional—; grandeza—en el mal—, heroísmo—del mal—. El criminal aparecerá ante la multitud con un cariz confusamente heroico. El coturno le aupa. Y de este apuntamiento beneficiará la estética que le exalta, y la moral y la psicología le guardarán miramientos. (A esta concatenación corresponde otra paralela: la virtud y la bondad, inscriptas en una aureola sin resplandor.) El tráfico excepcional de nuestro hombrecito barbado, ¿supone, pues, un hombrachón de temple excepcional?

Desiré Landru es modestísimo. Por esa razón, entre otras más prácticas, no ha quebrantado su silencio. El, que se conoce bien, no se concede gran importancia. ¿Cuál es el origen de su celebridad? Su pulso. Con su pulso de calígrafo ha continuado escribiendo las mismas partidas de contabilidad. Y eso es todo. Siempre las mismas artes, la misma meticulosidad, la misma sordidez crematística, la misma persecución del «pequeño beneficio», la misma ruindad de horizonte, la misma cortedad de visión. Jamás un arrebato. Jamás una gran concupiscencia. Jamás las sacudidas de las pasiones. Sólo un cálculo de mercader sin escrúpulos, que en pequeña escala desenvuelve su mezquindad. Y como única singularidad—pero tan común, tan poco original—, la liviana estimación que otorga a la existencia del hombre. (En concepto suyo, a juzgar por sus fechorías, ni pertenece a su usufructuario ni a Dios.) Pero esta valoración desdeñosa de lo vital, que le sitúa en una categoría aparte, ¿le impide a una superación de sí mismo? ¿Pobre Landru, siempre pobre! —¿Y su serenidad?— ¡Bah! Buen pulso de pendolista. Decididamente, «excepciones» y «heroísmos» no son sinónimos. El heroísmo no está relleno de sustancia determinada: no es esto o aquello, el bien o el mal, este bien o aquel mal. El heroísmo no es, acaso, sino un cierto tono, una cierta tensión de esto o de aquello, de ese mal, de aquel bien. Con entonación sublime se puede vivir el destino más terrible. Con entonación vulgar pueden cometerse once misteriosos asesinatos. Así, Landru, excepción sin grandeza. Su folletín es malo. Le falta lo esencial: la Aventura, la auténtica Aventura, el soplo musical de la gran Aventura. Por eso el fiscal ha pedido su cabeza al Jurado, y el Jurado, junta de aficionados al buen folletín, no ha sabido negársela. ¡Pobre Landru! ¡Pobre aventurero sin Aventura! Dios—y Cervantes—le perdonen.

JORGE GUILLEN

## Asamblea de maestros de derechos limitados

Segunda sesión

Con la misma concurrencia que en el día anterior se ha verificado la segunda sesión de esta Asamblea, presidiéndola el Sr. Martínez Page.

Se admite la credencial del delegado de Santander, Sr. Muñoz, y se procede al examen del estado de fondos sociales, aprobando el dictamen emitido por la Comisión revisora de cuentas, formada por los Sres. Martos, Borlans, Cuartero y Peña.

Examina después la Asamblea los medios para llegar a conseguir la unificación de escalafones y la desaparición de la nota de derechos limitados, aspiraciones esenciales de esta clase de maestros, y se acuerda unánimemente dirigir un manifiesto a las Cortes y otro a la opinión pública explicando la miserable situación que perciben del Estado (dos mil pesetas anuales) y la creación de un periódico profesional defensor de los intereses societarios.

La Asamblea se muestra conforme en solicitar del ministerio de Instrucción pública el pago de las cantidades que por material de adultos se adeuda a los maestros y que éstos han sufragado de su particular bolsillo.

Otros acuerdos tomados a petición del delegado de Burgos se refieren a la equiparación en sueldo de los maestros a los demás funcionarios del Estado; reforma del Estatuto del Magisterio en el sentido de que los concursos generales de traslado y concursillos estén reglamentados según las normas de la más estricta justicia; necesidad de exigir a los niños al término de su vida escolar certificado de haber cursado los estudios primera enseñanza, como se hace en las escuelas de Francia y de otros países.

La Asamblea protesta enérgicamente de los frecuentes asesinatos de que son víctimas los maestros, a causa de sus relaciones con los caciques rurales, y especialmente de los cometidos últimamente en las personas de dos maestros de las provincias de Oviedo y Santander.

Terminadas las sesiones de Asamblea, una Comisión de asambleístas visitará hoy a las doce al Sr. Silió, para entregarle las conclusiones que condensan las aspiraciones de más de diez mil maestros de derechos limitados.

## Guía de Madrid

### Calle del Cardenal Belluga

Va de la calle de Alcalá a la de Francisco Santos, barrio de la Guindalera, distrito de Buenavista, parroquia del Pilar.

Sirve de acceso a la barriada de hotelitos llamada Madrid Moderno, y lleva el nombre de un famoso prelado, Luis Antonio Belluga, nacido en Granada el año 1662. Fue obispo de Cartagena, en cuya diócesis perdura su recuerdo por las varias fundaciones considerables que dejó en hospitales y escuelas. Adicto a la causa de Felipe V, no se limitó a la defensa oral de sus derechos, sino que le ayudó con las armas, haciendo combatir a los clérigos y organizando dos batallones. Entre otras hazañas guerreras, hizo dejarse de Alicante a los ingleses. El rey le premió nombrándole virrey de Valencia y de Murcia.

Sin embargo, este tan hábil capitán como teólogo y canonista, aunque ayudó al duque de Anjou contra el archiduque Carlos para la posesión de la Corona de España, púsose luego frente a él en materia eclesiástica, mostrándose contrario a las regalías de la Corona, cuya defensa hace tan simpáticos a los Gobiernos de los príncipes Borbones; es decir, durante el siglo XVIII. Belluga manifestó francamente ultramontano, lo cual era opuesto a la tradición del país, y cuando se trató de la reorganización de la Iglesia española, púsose al lado del Papa frente a la opinión de nuestro clero, que pedía la reunión de Concilios sinodales. La Bula pontificia que se dictó entonces fue llamada la Bula bellugana, y fracasó, con lo que el cardenal Belluga, que tenía el capelo desde 1719, dimitió el obispado y abandonó España, marchándose a Roma, donde murió en 1743.

Benedicto XIV lloró públicamente su muerte, y bien podía hacerlo tratándose de tan excelente vasallo de los Estados Pontificios, que había preferido vivir bajo su cetro mejor que atento a la ley de su patria.

### Calle del Cardenal Cisneros

De la calle de Luchana a la de Viriato, barrios de Luchana, Cardenal Cisneros y Balmes, distrito de Chamberí, parroquia de Santa Teresa.

Es una importante vía del distrito en que se halla. En ella existe una fuente del viaje de la Alcabilla. A la derecha de su entrada, el Centro de Hijos de Madrid hizo colocar una lápida grande con el nombre de la calle y las fechas extremas de la vida del personaje que la titula.

Diego Jiménez de Cisneros, que luego tomó el nombre de Francisco por devoción al fundador de la Orden cuyo hábito vistió, nació en Torrelaguna el año 1437, siendo sus padres Alonso Jiménez de Cisneros y Mariana Jiménez de la Torre, descendiente el primero de una noble familia de la villa de Cisneros, y procurador de Torrelaguna. A costa de sacrificios de su casa, que era pobre, estudió en Salamanca, y una vez ordenado sacerdote quiso probar fortuna yendo a Roma en tan menguado viaje que fue dos veces robado en el camino y hubiese tenido que renunciar a sus propósitos y esperanzas si no le hubiese socorrido un antiguo discípulo.

Una vez en la Ciudad Eterna recibió la comisión de defender unos derechos del clero español, empeño en que demostró de tal modo su talento que, al mismo tiempo que la estimación de la corte de Castilla, mereció la amistad del Papa Sixto IV, quien para premiar sus méritos y prevenirle contra la pobreza, le dio una bula expectativa, por la cual tenía opción a cualquier beneficio que quedara vacante en el arzobispado de Toledo.

Fue éste el arceprebostazgo de Uceda, particularmente grato para Cisneros porque el pueblo en que nació estaba dentro de su jurisdicción y podía atender fácilmente a las necesidades de sus hermanos; pero dio de frente con el duro y enérgico arzobispo de Toledo, D. Alonso Carrillo, a quien disgustaba que una decisión romana le privase de proveer libremente la prebenda. Resistióse; pero teniendo que dar cumplimiento a la Bula dio a Cisneros el arceprebostazgo; mas dispuesto a vengarse de él no tardó en encarcelarle hasta que el arcepreboste renunció al fatal beneficio.

Libre ya de la persecución de Carrillo, vióse, en cambio, favorecido por la protección de otro prelado célebre, D. Pedro González de Mendoza, a la sazón obispo de Sigüenza, quien, condeído de sus desgracias, le hizo vicario general del obispado y pudo con el trato de Cisneros comprender sus méritos. Pero éste, que sentía deseos de abrazar la vida monástica, decidióse, al fin, a ello, y en 1477, cuando ya contaba cuarenta años de edad, tomó el hábito franciscano en San Juan de los Reyes, de Toledo, convento entonces recientemente fundado.

Llegó a provincial de la Orden, cargo en el que demostró su energía y sus dotes de gobierno, y Mendoza, ya obispo de Toledo, le recomendó a la reina Isabel la Católica para que le hiciese su confesor.

La obra de afirmación de la Monarquía sobre el poder de la Nobleza completábase de este modo, ya que en las Cortes de Toledo se había manifestado la política de Mendoza al examinar las mercedes enriqueñas, política que desde un principio hicieron suya los Reyes Católicos, y a la que había de coadyuvar tan eficazmente Cisneros, influyente de una manera decidida en el ánimo de la reina, y quien no podía olvidar los desafíos de la nobleza, en los que tanta parte había tenido su perseguidor D. Alonso Carrillo.

La reina Isabel, que el primer día que hubo de confesarse con Cisneros, hallóse con que la obligaba a arrodillarse ante él, siendo así que tenía costumbre de confesar sentada, quedó sorprendida, primero, y sometida, después. El antiguo arcepreboste de Uceda empezaba a ser el árbitro de los destinos patrios.

Y cuando en 1495 D. Pedro González de Mendoza hallábase en su lecho de muerte, al cual acudieron los reyes, hizoles el propio gran cardenal de España una nueva recomendación acerca de las condiciones de quien debiera sucederle en el arzobispado de Toledo, que fue como dejar nombrado sucesor al confesor de la reina.

Fue seguidamente Cisneros arzobispo de Toledo, no sin que la reina tuviese que vencer los intentos de su esposo, que quería la villa primada para un bastardo suyo, y una Bula de Alejandro VI impusiera al franciscano la obligación de aceptar la metropolitana vacante. Visitó y arregló la diócesis, reunió los Concilios sinodales de Alcalá y Talavera y reformó la regla de los observantes. Llamado a Granada por los Reyes Católicos para que ayudase a fray Hernando de Talavera en la malaconsejada empresa de querer convertir al cristianismo a los musulmanes sometidos, fue el peor auxiliar para el caso, pues su severidad le llevó a medidas violentas, muy alejadas de la conveniencia política, pretendiendo obligar a los mahometanos a que se convirtieran, lo cual violaba una de las condiciones de la capitulación. Aquella medida hizo que estallara un motín, durante el cual Cisneros estuvo a punto de perder la vida en su propia casa, y tuvieron que acudir el conde de Tendilla y el mismo fray Hernando de Talavera a aplacar a los levantiscos. La intolerancia de Cisneros dio por resultado más de un día de luto y la pérdida para España de muchos brazos útiles para la agricultura, que pasaron a África con gran quebranto de la producción de nuestro suelo. Otro error de Cisneros fue el ordenar que fuesen quemados gran número de libros coránicos y otras obras arábigas, con lo que sufrió la cultura nacional y recibieron un triste ejemplo los misioneros que fueron luego a América y se apresuraron a destruir escritos y jeroglíficos, que, conservados, habrían sido de enorme interés para la historia de la civilización americana antes de la llegada de los españoles.

Cisneros, a quien Julio II, hizo cardenal en 1507, emprendió en 1509 la conquista de Orán, cuyo éxito mereció que saliera a recibirle el rey Fernando a cuatro leguas de Sevilla. Poco tiempo después hizo algo mejor, acudiendo contra el hambre que amenazaba a Castilla, estableciendo graneros públicos en Alcalá, Toledo, Tordesillas y otros lugares. Llegó el cardenal a asumir la gobernación de España, como regente, mientras podía, el que había de ser Carlos I, venir a su reino. Tenía que luchar con dos clases de enemigos: los nobles españoles y los enviados flamencos. A aquellos dióles su respuesta definitiva cuando el almirante de Castilla, el conde de Buena Vista, y el duque del Infantado fueron a verle en la casa que habitaba el cardenal en Madrid, que era la de los Lassos de Castilla, en la plazuela de la Paja, y como le preguntase que con qué poderes gobernaba, mostróles la artillería que tenía en la plaza, diciéndoles: «Esos son mis poderes y con ellos gobernaré hasta que el príncipe venga.»

La gente de Flandes hallábase sometida donde él estaba. Ni Adriano de Utrecht ni los dos co-regentes, más La Chau y Amestorf, que le fueron enviados posteriormente, consiguieron tener participación en el gobierno de un pueblo que, por otra parte, les era desconocido. Pidió Cisneros a D. Carlos que viniese a España para conocer su reino, y cuando el nuevo rey embarcóse, el cardenal púsose en camino para recibirle. Obligado a detenerse en su marcha, escribió al monarca aconsejándole que despidiese a sus cortesanos y que se entrevistase con él. La respuesta tuvo toda la ingratitud con que tantas veces corresponden los príncipes a quienes bien les sirven. D. Carlos le decía que dejase todo asunto de Estado y se retirase al descanso de su diócesis. Fuese una trucha envenenada lo que le hizo morir, fuese sencillamente el dolor de ver pagados de tal manera sus desvelos por el cuidado del reino, el cardenal Cisneros terminó sus días en Roa el 8 de Noviembre de 1517.

Las dos obras que han perpetuado especialmente su nombre son la «Biblia Políglota» y la fundación de la Universidad de Alcalá de Henares. Por cierto que fue la primera y natural idea de Cisneros la de erigir la Universidad en su pueblo natal, y los labradores de Torrelaguna, o Tordelaguna, como se decía entonces, rechazaron el intento con la graciosa argumentación de que los estudiantes se comerían las uvas de los viñedos. Es de imaginar el gesto que pondría Cisneros al escuchar tan peregrina salida, tomando al punto la doble decisión de poner los estudios en otro sitio y de no volverse a acordar de sus paisanos.

PEDRO DE REPIDE

## La ruptura comercial con Francia

Paris, 28.—En la sesión celebrada esta tarde en el Senado, M. De Nonzie pidió aclaraciones respecto a las relaciones comerciales de Francia con España. El ministro de Comercio contestó en estos términos:

«Se trata únicamente de una cuestión de intereses. Francia defiende los suyos, y con toda cordialidad continúa al habla con España. Nada pide a los españoles que no fuera ella misma capaz de conceder. Nuestra buena voluntad no estará nunca alejada de este asunto, de la misma manera que nuestra justicia internacional. Deseamos poder firmar con España un Convenio que dé satisfacción a ambas partes.»

## El tonelaje de los submarinos

El Gobierno francés rechaza la propuesta del Comité naval de Washington

Paris, 28.—Según el «Matin», el Consejo de ministros ha estimado inaceptable el tonelaje para los submarinos propuesto por el Comité naval de Washington y ha aprobado las declaraciones hechas con este motivo por el representante francés, almirante De Bon-

## Cuentistas extranjeros

«El credo del amor»

Su ideal habla consistido siempre en ser la mujer de un poeta... Pero el implacable Destino, en vez de la existencia romántica y febril que ambicionaba, le arregló una vida dichosa y muy tranquila, casándola con un rico rentista de Auteuil, amable y dulce, un poco viejo para ella, y que sólo tenía una pasión completamente inofensiva y pacífica: la horticultura.

El bueno del hombre pasaba el tiempo, podadera en mano, ocupado en hacer frondosa una colección de rosales, en caldear la estufa, en regar los arriates; y vive Dios que convencerás en que para un corazoncito hambriento de ideal, todo eso no era bastante!

Sin embargo, durante diez años su vida se mantuvo monótona y uniforme, como las alamedas enarenadas del jardín de su marido, y fue remontándola a pasos contados, oyendo con resignación el ruido fastidioso y seco de las tijeras de jardinería, siempre en movimiento, o la lluvia monótona, infinita, que caía de las regaderas sobre las tupidas plantas.

Aquel horticultor furibundo tenía con su mujer el mismo metódico cuidado que con sus flores. Medía el frío y el calor que debían reinar en su salón, lleno de ramos y hojas, y temía que tomase el rocío de Abril o el sol de Marzo; y como a esas plantas colocadas en cajones que se sacan o se meten en determinadas épocas del año, así la hacía vivir metódicamente, con la vista puesta en el barómetro y en las variaciones de la luna.

Así vivió ella largo tiempo, aprisionada entre las cuatro paredes del jardín conyugal, inocente como una clomátide, pero con aspiraciones hacia otros jardines menos regulares, menos burgueses, donde los rosales crecerían con todas sus ramas, donde las matas silvestres subirían más arriba de los árboles y estuviesen cargadas de flores fantásticas, desconocidas, en libertad y acariaciadas por un sol más fuerte.

Estos jardines no se encuentran más que en los versos de los poetas; así es que la pobre leía muchos versos a escondidas del horticultor, el cual, en materia de poesía, no conocía más que los pareados de los almanaqueos alusivos al tiempo.

Sin poder elegir, la infeliz devoraba glotonamente los peores poemas, con tal que en éstos encontrara rimas de «amor» y «pasión»; luego cerraba el libro y pasaba las horas muertas soñando despierta y suspirando: «Este es el marido que yo necesitaba!»

Probablemente todo esto hubiera quedado en el estado de las vagas aspiraciones, si en el momento, terrible para las mujeres, de los treinta años, que es la edad decisiva para la virtud de la mujer, como el mediodía es la hora decisiva para la belleza del día, no se hubiese encontrado en su camino al irresistible Amaury. Amaury es un poeta de salón, uno de esos exaltados de fraze y guante blanco, que van entre diez y doce de la noche a contar en sociedad sus éxtasis de amor, sus desesperaciones, sus embriagueces, melancólicamente apoyados en la chimenea, a la luz de las arañas y candelabros, mientras las mujeres, en traje de baile, les escuchan, sentadas formando semicírculo, extasiadas detrás de sus abanicos.

Amaury pasaba por ser el ideal del género. Cabeza de zapatero romántico, ojos hundidos, color pálido, peinado a la rusa y muy untado el pelo con pomada húngara. Es uno de esos desesperados de la vida, como gustan a las damas, siempre vestidos a la última moda; un lírico puesto a enfriar, en quien el desorden de la inspiración sólo se adivina por el lazo un poco flojo de la corbata, anudado descuidadamente. Así es que son admirables sus éxitos cuando con voz estridente recitan una tirada de su poema «El Credo del amor». Sobre todo, aquella que termina con este verso asombroso:

¡Yo creo en el amor como creo en Dios!

No sé por qué, sospecho que a ese farsante le tiene tan sin cuidado Dios como todo lo demás; pero las mujeres no se paran en tan poca cosa. Se dejan impresionar fácilmente por el sonido de las palabras, y cada vez que Amaury recita su «Credo del amor», están seguros de ver alrededor del salón boquitas sonrosadas que se abren como para tragar ese fácil anzuelo del sentimiento. ¡Ahí es nada! ¡Un poeta que tiene un bigote tan bonito y que cree en el amor como cree en Dios!...

La mujer de nuestro jardinero no se le resistió. En tres sesiones fue vencida. Solamente que como había en el fondo de aquella naturaleza elegante algo de honrado y altivo, no quiso cometer una falta mezquina. Además, en su «Credo» el poeta mismo declara que no comprendía más que una clase de adulterio: aquel que camina con la cabeza erguida, desafiando a la ley y a la sociedad. Tomando, pues, «El Credo del amor» por guía, la joven se evadió bruscamente del jardín de Auteuil y fué a echarse en brazos de su poeta.

—No puedo vivir más tiempo con ese hombre. ¡Llévame!

En casos así, el marido se llama siempre «ese hombre», aunque sea jardinero por afición.

Amaury tuvo un momento de estupor. ¿Cómo imaginarse que una mujer de treinta años tomaría por lo serio un poema de amor y lo seguiría al pie de la letra? Sin embargo, puso a mal tiempo buena cara, y como en su jardincito de Auteuil, tan bien resguardado, la señora se había conservado fresca y bonita, se la llevó sin murmurar. Los primeros días fueron deliciosos. Temían las persecuciones del marido. Fue necesario ocultarse con nombres supuestos, cambiar de hotel, vivir en barrios inverosím-

DE MARRUECOS

Tranquilidad en las tres zonas

LA OCUPACION DE BENI-AROS

Enlace de las zonas Ceuta-Larache

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

en las afueras de París, en los últimos meses. Al anochecer salían furtivamente, iban paseos sentimentales por el camino de las fortificaciones. ¡Oh, poder del romanticismo! Cuanto más miedo tenía ella, cuantas más precauciones eran necesarias y más balcones cerrados y más persianas corridas, más grande le parecía su poeta. Por la noche abría la ventana de su habitación, y contemplando las estrellas que se veían más allá de los faroles de un ferrocarril, próximo a la casa donde vivían, ella le hacía recitar sus versos.

Y era tan bueno! Desgraciadamente, aquello no duró mucho. El marido les dejó en paz. ¿Qué quería? «Aquel hombre» era filósofo. Cuando la mujer se hubo marchado, él atrancó la puerta de su oasis y siguió dedicándose a arrear rosales, pensando que, afortunadamente, las plantas echaban raíces muy hondas, se agarran a la tierra y no pueden huir tan fácilmente. Nuestros enamorados, ya tranquilos, volvieron a París, y de pronto pareció que la joven que se le habían llevado su poeta le habían traído otro poeta. La fuga, los amores de ser sorprendidos, las perpetuas alarmas, todas esas cosas que mantenían viva su pasión, ya no existían, y entonces comenzó a comprender, a ver claro. Además, cada instante, en la instalación de su casa y en esos mil pormenores burgueses de la vida íntima, el hombre con quien vivía se iba a conocer mejor.

Lo poco que había en él de sentimientos generosos, heroicos o delicados, lo había despedido en sus versos, sin quedarse con nada para su consumo particular. Era mezquino, egoísta, y, sobre todo, roñoso, que es cosa que el amor no perdona. Además, se había feitado el bigote, y aquel disfraz le sentaba muy mal. ¿Qué diferencia con aquel esposo y rizado bigote que se le había aparecido una noche, recitando su «Credo» entre los cadáveres! Ahora, en el forzoso retiro que sufría por culpa suya, se entregaba a toda clase de manías, la mayor de las cuales era la de creerse siempre enfermo. ¡Diablos! A fuerza de hacerse siempre el tísico, acabó por imaginarse que efectivamente lo era. El poeta Amaury era aficionado a las tisanas, se envolvía en papel de tapsia y llevaba la chimenea de frascos y botes. Durante algún tiempo, la pobre mujer tomó en serio su papel de Hermana de la Caridad. La abnegación daba al menos una excusa a su falta, un objetivo a su vida. Pero se cansó pronto. Contra su voluntad, en la ahogada habitación donde el poeta se envolvía en fraques, pensaba ella en su perfumado jardín. Y el buen jardinero, visto de lejos, rodeado de sus arriates de macetas, y hasta de sus horchizas, le parecía tan sencillo, conmovedor, desinteresado, como egoísta y exigente el otro.

Al cabo de un mes amaba a su marido, lo amaba realmente, no por afecto impuesto por la costumbre, sino con verdadero amor. Un día le escribió una extensa carta, apasionada, de arrepentimiento. El no contestó. Tal vez no creyera que estaba todavía bastante castigada.

Entonces ella envió cartas y más cartas; se humilló, suplicó que la dejase volver a su hogar, diciendo que prefería morir a vivir con aquel hombre. Ahora le tocaba al amante ser «ese hombre». Lo raro es que se escondía de él para escribir, porque creía que aún estaba enamorado de ella, y aunque pedía perdón a su marido, temía la exaltación de su amante.

«Jamás dejaré que me vayas», le decía. Así es que, cuando a fuerza de ruegos obtuvo su perdón, y el jardinero—¿no os he dicho que era un filósofo?—consintió que volviese a vivir con él, aquella vuelta al hogar conyugal tuvo todos los aspectos misteriosos y dramáticos de una fuga. Positivamente hizo que su marido la robase. Fue su último goce de culpable. Una noche que el poeta, harto de la vida en común y muy orgulloso con su bigote, ya crecido de nuevo, se fué a una reunión a recitar su «Credo del amor», ella se metió en un carruaje, en el cual la esperaba su marido en la esquina de la calle, y así regresó a su jardincito de Auteuil, curada para siempre de la ambición de ser la mujer de un poeta.

ALFONSO DAUDET

ACCIDENTE DEL TRABAJO

San Sebastián, 28.—Dicen de Villarreal que varios obreros que se hallaban talando árboles tuvieron la desgracia de que uno de ellos les cayera encima.

Resultó muerto un trabajador y otros heridos.

Noticias de Sevilla

Los quincenarios no quieren comer Sevilla, 28.—Hoy se amotinaron, negándose a comer el rancho que se les daba, en protesta de las repetidas quincenas a que se les castiga, los quincenarios de esta cárcel. El director de la cárcel les indicó la conveniencia de que depusieran su actitud y se confía en que quedará resuelto el conflicto.

Preparando las elecciones Se hacen trabajos para las próximas elecciones. Se asegura que se unirán liberales y lerrouxistas.

Los conservadores tratan de llegar a un acuerdo con los mauristas de la Liga católica y de la Unión comercial, con objeto de presentar en las próximas elecciones candidatos a catorce puestos.

Otras noticias El encargado de la Administración de Loterías D. Clemente Martín, que se sintió enfermo, fué trasladado a la Casa de socorro, donde falleció.

Se ha solicitado que a la cabalgata de los Reyes que organiza el Ateneo se permita la asistencia de las bandas de música, trompetas y tambores de los Cuerpos de la guardia.

Ha quedado realizada la primera parte del plan de operaciones sobre el territorio de Beni-Arós. Las fuerzas que se concentraron en la zona de Ceuta se han unido con las pertenecientes a la de Larache, y establecidas posiciones que aseguran durante el día la tranquilidad, empezará mañana la retirada general de las que no deban quedar en las nuevas guarniciones.

No se puede negar el éxito de la empresa que se pretendía llevar a cabo, porque si bien en su iniciación nos costó bajas sensibles, debe tenerse en cuenta que el enemigo es fuerte y que eran más de veinte mil hombres los que poníamos en las líneas de combate.

Además, se ha castigado a los levantiscos y se ha obtenido un efecto moral muy intenso sobre los naturales, demostrándoles que les engañaban los que les ofrecían seguridades de que o no iríamos a la lucha o seríamos rechazados en caso de intentarla.

Ahora bien; Beni-Arós no está aún totalmente dominado; Tazart sigue siendo cuartel general del Raisuni, y no puede olvidarse la existencia de un núcleo de huidos, desertores y fanáticos que no se entregarán jamás, porque o prefieren morir o saben que no se les habría de conceder perdón. Esas gentes resistirán hasta lo imposible y mantendrán la agitación mientras no se logre expulsarlos totalmente de la zona o tengan la desgracia de sucumbir en algún combate.

Por eso, sin dejar de hacer justo elogio de esta primera fase de las operaciones, hemos de consignar la esperanza de que nadie imagine por ello que Beni-Arós está pacificado.

Porque resta aún bastante rabo por desollar.

Salida de columnas

Muy de mañana pusieron en movimiento las fuerzas que desde esta zona habían de acudir a establecer el contacto.

Formaban dos columnas, mandadas por el general Marzo y por el coronel Serrano, respectivamente. La primera salió del campamento de Buharrax, donde ayer hizo su concentración, y la segunda, que desde el 19 estaba en Ayyalia, salió de allí en dirección a Yebel-Alam.

El general en jefe montó a caballo a las ocho de la mañana y siguió la marcha de las columnas, llegando a la vez que ellas al punto de reunión, que era el collado de Bab-Aisa.

Las marchas fueron muy penosas a causa de lo accidentado del terreno; pero se tuvo la fortuna de que el enemigo no hiciera acto de presencia, a pesar de que no lejos de los sitios que se recorrían hay una concentración de alguna importancia.

Se supone que esa pasividad está ordenada por Hamido, al que le consta que no le reportaría ventaja alguna la resistencia en estos momentos de negociación.

Un aeroplano en peligro

Sólo hubo un ataque, sin consecuencias por fortuna, a uno de los aviones de servicio. Había éste explorado el campo enemigo, y como descubriese un pequeño campamento en la vertiente del Alam, le envió nueve bombas y continuó su ruta. Poco después le contestaron al saludo enviándole una descarga de más de cincuenta tiros, que no hicieron blanco a pesar de que el avión se hallaba a poca altura.

Hubo entonces un momento de ansiedad, porque el aparato empezó a descender más aún y se supuso que los tripulantes, alcanzados por las balas, buscaban sitio para aterrizar y podían caer en campo enemigo. Por fortuna, aquí se elevó de nuevo y majestuoso alejóse hacia Tetuán, a donde llegó sin novedad alguna.

El campamento bombardeado lo formaban cuatro tiendas nuevas, en las que podrán guardarse más de cien hombres. Se supone que sean esos los que forman la partida que intervino en el combate del 19 a última hora y que sostuvo el fuego con las fuerzas de Policía mandadas por los bravos tenientes Galbis y Buruaga.

El contacto

A las doce quedó establecido el enlace de las columnas.

El general Berenguer se adelantó hasta reunirse con Barrera, y se les unieron acto seguido los demás generales y jefes de columna.

El objetivo principal de estas primeras operaciones quedaba realizado. Unieronse los cuarteles generales y se siguió la marcha hasta Afernum, donde las fuerzas de Larache habían establecido un bloque y se trabajaba para concluir las defensas del mismo.

El panorama que desde la gran altura de Afernum se divisa es grandioso. De un lado, la zona de Larache en casi toda su extensión, con el Océano al fondo, y de otra parte, la de Tetuán, con sus innumerables cimas y sus profundas barrancadas. Viéndolas en conjunto pueden apreciarse, en su realidad, las dificultades enormes que ofrece la guerra en este territorio, donde difícilmente puede moverse la Infantería y donde ha de circular por fuerza la artillería y toda la impedimenta que requieren los servicios de un ejército de operaciones.

Una vez que la posición quedó establecida, salió para Larache el general Barrera y emprendió el regreso a Buharrax.

Las bajas Tuvimos un muerto y 15 heridos a consecuencia del «paqueo» hecho a las fuerzas de

Regulares de Larache, que protegían las obras de fortificación.

El capitán Cabezas, que las mandaba, acercóse al cuartel general, dando cuenta de que el bloque estaba terminado y podía, por tanto, retirarse la protección.

Se le autorizó para hacerlo y marchó a dar órdenes.

No habían transcurrido cinco minutos cuando llegó la triste noticia: la bala de un «paco» le había alcanzado, causándole la muerte instantáneamente.

Esa trágica nota contristó todas las alegrías de la jornada.

El «gordo» en Afernum

Ni el premio mayor de la lotería de Navidad ha «caldo» en el monte de Afernum, ni a lo que parece han alcanzado las salpicaduras a los elementos integrantes de las columnas de ocupación. El epígrafe obedece al deseo de citar el caso curioso de que una hora después de haberse dado a luz el número de la Fortuna llegase la noticia a un lugar donde minutos antes se posaba por primera vez la planta del cristiano.

El milagro lo hizo la sección de Ingenieros encargada del tendido de líneas de campaña, que a medida que las tropas iban avanzando dejaban establecida la comunicación con el campamento general y, por lo tanto, con el resto del mundo.

Acababan de conferenciar los generales Berenguer, Manzano, Vives, Marzo y Barrera. Un ordenanza de la sección de telegrafía llegó al grupo, llevando en la mano un papelito rojo; era el parte que enviaba Sanjurjo anunciando la ocupación de Tikermin. Poco después, y en nota confidencial, recibíase la noticia de que el «gordo» se había marchado a Barcelona, con su enorme bagaje de pesetas castellanas.

Fué esa noticia una bomba más para unir a las que la aviación dejó caer sobre las concentraciones enemigas. ¡A Barcelona! La suerte, por esta vez, ha debido dejar de ser ciega y acordarse de estos miles de españoles, a los que pudo dar una grata sorpresa en circunstancias excepcionales.

Pero hay que resignarse, porque es lógico que en Hacienda se cumpla la voluntad del ministro.

¡¡¡Cambió impera!!!

Y se acabó el primer acto

El general Berenguer regresa a Tetuán para ir a Melilla, permanecer allí dos días y volver a la zona occidental para seguir la serie de operaciones escalonadas.

Se habla de un pequeño movimiento de estas columnas, encaminado a consolidar mediante cierto avance las posiciones establecidas, y se tiene por seguro que a fines de la primera decena de Enero iremos a Xauen, donde se iniciará la marcha que debe unir las posiciones extremas de un sector con las correspondientes de la zona de Larache, llegando también al límite de la francesa.

La operación es necesaria, porque nos llevaría a dominar a la kábila de Ajmas y a dejar aislada a la de Sumata; pero será bastante dura, porque allí se hallan precisamente los más fuertes núcleos enemigos.

Tal vez se estén ya haciendo trabajos políticos de preparación, los cuales aplaudiríamos sin reservas, porque en caso de éxito aborricarían mucha sangre a España.

F. HERNANDEZ MÉR

Buharrax, 22 de Diciembre.

Informes oficiales

La recaudación de las nuevas estaciones del Metro

El importe de la recaudación del primer día de servicio en las nuevas estaciones del Metropolitano, ha ascendido a 7.835,15 pesetas, y la Compañía lo ha ingresado en la suscripción de la Cruz Roja, patrocinada por la reina.

La culpa es del protectorado

El conde de Coello de Portugal manifestó ayer a los periodistas que el director de Comunicaciones le había rogado rectificase algunas censuras publicadas en contra suya por algunos periódicos, relativas a la deficiencia de los servicios telegráficos con Ceuta y Tetuán.

Dijo el ministro que tales censuras no podían dirigirse al director de Comunicaciones, debido a que dicho servicio, como todo el de la zona de protectorado, pertenece al ministerio de Estado.

Otro donativo

La Unión de antiguos combatientes de Francia y Bélgica, residentes en España, ha contribuido con 922 pesetas a la suscripción de la Cruz Roja.

Con dicha suma envían los donantes un mensaje laudatorio para el Ejército español.

El parte de la madrugada

El parte oficial facilitado anoche dice que no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

Fuerzas de Sanidad a Marruecos

En el tren correo de Andalucía han salido para Algeciras, donde embarcarán con dirección a la zona Ceuta-Tetuán, 45 soldados de Sanidad, que pertenecen a esta Comandancia de Madrid.

Va como jefe de la expedición el oficial de complemento D. Rafael de Buen.

Todos los expedicionarios son soldados de cuota y del reemplazo de 1919, la mayor parte estudiantes de Medicina y Farmacia.

Figura también en la lista el único de los

catedráticos actualmente en filas: D. José Adellac.

Fueron objeto de una cariñosa despedida.

El rescate de los prisioneros Un mitin

La Comisión «pro prisioneros» nos envía la siguiente nota:

«Definitivamente, el próximo domingo, día 1 de Enero, a las once de la mañana, y en el teatro de Fuencarral, tendrá efecto el mitin que la Comisión «pro prisioneros» de la Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid organiza a fin de solicitar del Gobierno no ponga obstáculos a la iniciativa particular para gestionar el pronto rescate de los cautivos de África.

Para este importantísimo acto, al que están adhiriéndose las Diputaciones provinciales de toda España, la Comisión ha solicitado el concurso personal de todos los jefes de los partidos políticos y de distinguidas personalidades que jamás figuraron en la política, pues se pretende que en este mitin se determine de un modo claro y terminante la línea a seguir para el pronto rescate de nuestros compatriotas, sin que sea un mitin más dedicado a la oratoria.

Se ha adquirido el teatro de Fuencarral por ser el único de los pocos de que se puede disponer que tiene cabida para varios miles de personas; la entrada será pública, reservándose los palcos y algunas filas de butacas para las Asociaciones representadas y algunas Comisiones de provincias.

Podemos anticipar que el popular diputado a Cortes D. Luis Companys vendrá de Barcelona expresamente para asistir al mitin.

Ultimamente se han recibido las adhesiones de los presidentes de las Diputaciones provinciales de Badajoz, León y Palencia; ésta última, por acuerdo de la misma, ha telegrafiado al Gobierno su adhesión a nuestra humanitaria campaña.

Las adhesiones se reciben en el domicilio de la Federación: Vergara, núm. 8, primero.

El viaje de La Cierva

La visita a los hospitales

Melilla, 28.—En la visita del ministro de la Guerra al hospital de Santiago fué recibido por el jefe de Sanidad, Sr. Terres; por el inspector general, Sr. Córdoba; por el coronel de Sanidad Sr. Alberico y por el director del establecimiento.

Las primeras palabras del ministro, después de saludar a los que le aguardaban, fueron:

«Vengo a inspeccionarlo todo minuciosamente para corregir cuantas deficiencias encuentre. Quiero que todos nos unamos para cumplir con nuestro deber.

El hospital de Santiago, en donde existen en la actualidad unos ochocientos enfermos, fué recorrido en todas sus salas y dependencias.

Acompañaban al ministro los mismos señores que le habían recibido. El Sr. La Cierva preguntó cuáles eran las enfermedades que más abundaban, contestándole el director del hospital que casi todos los enfermos que estaban allí alojados padecían paludismo, ictericia y neumonía.

Al recorrer las primeras salas, el ministro se detuvo para hablar con los jefes que le seguían.

«Es necesario subsanar algunas deficiencias que vengo notando. Quiero quitar de los hospitales este ambiente de tristeza. Hay que limpiar, sanear, que entre el sol a torrentes y que haya mucha luz. Conozco y comprendo, amigos míos, que éstos no son sitios de placer, ni pueden convertirse en bomboneras; pero hay que atender a la parte material tanto como a la moral. No somos un pueblo rico; pero tampoco somos tan pobres que tengamos que hacer ahorros a costa de la vida de nuestros compatriotas. Hay que gastar cuanto sea necesario para defender la salud del soldado. El Estado no ha escatado nada de cuanto se le ha pedido; pero, en cambio, exige celo, probidad y actividad.

Continuó la inspección el ministro, y a poco vió que sólo había en el hospital un cuarto de baño y que en éste no corría el agua. Dió órdenes para que inmediatamente se subsanara la deficiencia.

Luego fué a ver la comida que se sirve a los enfermos. La encontró abundante, pero igual para todos.

«En cualquier caso—dijo el ministro—, pero con especialidad en este, debe interpretarse el reglamento con cierta flexibilidad para que cada cual reciba el alimento que oconseje el plan facultativo a que se halle sometido.

Entre otras deficiencias ha encontrado el ministro que el nuevo plan para los hospitales se halla implantado en toda la zona menos en Melilla, y que su plan de 1918, que se conceptúa como el mejor de todos, están aún sin implantar.

Como detalle de la falta de coordinación entre los servicios de Sanidad e Intendencia, hay un detalle observado por el ministro y muy significativo. Sanidad pidió a Intendencia vasos para los hospitales, que no han llegado a la plaza por una equivocación entre el oficial y el vale.

Una junta de jefes

Melilla, 28.—Anoche, después del banquete en la Comandancia general, el ministro de la Guerra reunió a los jefes de Sanidad y luego a los de Intendencia, para resolver lo referente a la sanidad y alimentación de la tropa.

Una excursión al Zajo

Melilla, 28.—A las siete y media de la mañana, el ministro de la Guerra y los pe-

riodistas fueron al Zajo para visitar aquel sector.

La Cierva y el general Berenguer regresaron al medio día a Melilla, para conferenciar con el Gobierno.

En la zona de Tetuán

Entierro de un comandante

Ceuta, 28.—A las tres de la tarde llegó, procedente de la posición de Bu-Harras, un camión automóvil de Sanidad, conduciendo el cadáver del comandante José Ferrer Jimeno, que murió en aquella posición a consecuencia de una herida que recibió en el combate del día 19, mandando el primer tablor de Regulares indígenas de Ceuta.

El entierro ha constituido una grandiosa manifestación de duelo.

El ataúd iba envuelto en una bandera española.

Presidieron el duelo el general Manzano Alcalde, González Tablas y un hermano del finado.

En el acompañamiento figuraban elementos de todas las clases sociales.

En la zona de Melilla

Varias noticias

Melilla, 28.—Se han sometido diez familias de Beni Bu Gafar, que ayer pasaron el Kert, entregando todos los fusiles de que disponían.

«Es esperado el vapor «Alicante», a cuyo bordo marchará una nueva expedición de heridos y enfermos.

«Mejoran los que resultarop heridos en las últimas operaciones.

«Existe el propósito de no establecer posiciones en la kábila de Beni Bu-Yaghi, instalando solamente puestos de policía que se abastecerán con sus propios elementos.

«En las primeras horas de la mañana, La Cierva y Berenguer despacharon con sus secretarios, y a las once inspeccionaron detenidamente el hospital de Santiago, hablando con los médicos, hermanas de la Caridad y enfermeros.

«Al medio día invitó el ministro a almorzar a los directores de los periódicos madrileños, y a las tres de la tarde fué a Yazanen, regresando al oscurecer.

Conflictos sociales

Detenciones.—La huelga de Langreo

Oviedo, 28.—Recientemente fueron detenidos por la Guardia civil del puesto de Miéres varios caracterizados sindicalistas. Se hizo la detención cuando se trabajaba para descubrir a los autores del atentado contra un convento.

Estos sindicalistas fueron puestos en libertad ayer, y acompañados de Isidoro Acevedo, director de «Aurora Roja», se dirigieron a Oviedo, presentándose en el gobierno civil con objeto de protestar de la detención ante la primera autoridad de la provincia.

Como el gobernador estaba ausente, decidieron esperarle, y estando esperándole se presentaron en el gobierno varias parejas de la guardia civil, que dejuvieron a cuantos allí esperaban.

Al salir del gobierno los detenidos un periodista intentó interrogarles y también fué detenido, aunque se le puso en libertad poco después.

Continúa la huelga que sostienen los obreros de la Empresa minera el Pórtico, de Langreo.

Los huelguistas reclaman el abono de varios salarios atrasados como indemnización. El Sindicato declaró la huelga al grupo minero Elordy porque los obreros reclaman que se coloque a los despedidos.

Los atentados de Valencia

Valencia, 28.—Ante el Tribunal popular ha comenzado a verse en la Audiencia la causa contra José Sanchiz, Enrique Seguí, alias «Noy de la Sals»; Rafael Vidella, José Badía, Diego Parra y Matías Bort, presuntos autores de la muerte del fabricante de papel D. Fermín Cuber.

El hecho de autos tuvo lugar la noche del 7 de Febrero del año actual, en la calle de Martínez Cubells.

Huelga de tipógrafos en Córdoba

Córdoba, 28.—Se han declarado en huelga los obreros tipógrafos de algunos talleres, y se cree que mañana se declarará la huelga general.

El paro obedece a que solicitaron varias mejoras, entre ellas una pidiendo el aumento del 50 por 100 en el sueldo, y la Asociación patronal se negó a aceptar las bases presentadas por los obreros.

Huelga de brazos caídos

Palma de Mallorca, 28.—Por no haberles dado el aguinado de costumbre, se han declarado en huelga de brazos caídos los obreros de la fábrica «La Económica».

Como esta fábrica está en relación con la del gas y la huelga afectaba a los servicios públicos, el director fué a dar cuenta de lo que ocurría al gobernador, quien intervino en el conflicto.

El gobernador ha dicho a los periodistas que los obreros han depuesto su actitud y que quedaba asegurada la normalización del servicio; pero a pesar de estas seguridades, ni el alumbrado público ni el particular ha funcionado.

Paro forzoso

Gerona, 28.—Comunican de Palafrugell que están en paro forzoso más de mil obreros, y los pocos que trabajan lo hacen tres días a la semana.

Asamblea del Magisterio en Castellón

Castellón, 28.—En el salón del Ayuntamiento se ha celebrado la sesión inaugural de la Asamblea organizada por la Asociación de maestros que constituyen la Federación de Levante.

El acto estuvo muy concurrido, y en él pronunciaron discursos elocuentes el maestro de Monserrat y el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Gascón y Marina.

NOTICIAS

Señoras, la CASA FISAC

presenta para la actual temporada su gran colección de ABRIGOS, VESTIDOS, PIELS y SOMBREROS. Últimos modelos de París.—SECCION DE NIÑAS. Preciosos modelos en VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS. Avenida Conde Peñalver (Gran Vía) número 1 (esquina a Fuencarral).—Teléfono 27-73 M

Sociedad Madrileña de Tranvías.—Esta Sociedad pone en conocimiento del público que, a partir del próximo día 1 de Enero, pondrá en circulación 26 coches motores nuevos, según el convenio con el Ayuntamiento de Madrid.

Centro Manchego.—Con motivo de su elección para concejal del Ayuntamiento de Madrid, los consocios, amigos y paisanos del Sr. D. Francisco Antonio Alberte ofrecen a este un banquete, que se celebrará en el restaurant del Centro Regional Manchego hoy 29 del corriente, a las nueve de la noche.

Las tarjetas, al precio de 8 pesetas, pueden recogerse en conserjería.

Asociación de Pintores y Escultores.—El sábado, 31 del corriente, a las cinco y media de la tarde, y en su domicilio social, San Bernardo, 1, se celebrará la junta general ordinaria para tratar de la Memoria de secretaría y presupuestos, elección de cargos para la Directiva y nombramiento para el dictamen de cuentas.

Enfermos piel, Depurativo «Cortox».

BIBLIOGRAFIA

ANTONIO AZPEITUA MARRUECOS LA MALA SEMILLA

Lo que no puede decirse en la Prensa. Formidables acusaciones del cronista español que más se distinguió en la Gran Guerra. Libro que todos deben leer, pues en él aparece el problema marroquí en su real desnudez. Editorial Pueyo, Arenal, 6. Cuatro pesetas.

«RETAZOS DE LA VIDA»

Debe leerse por Antonio Martínez del Campo. Ocho de costumbres madrileñas. Prólogo de Joaquín Belda. Precio, 4 pesetas.

«La Novela de Hoy»

Pronto aparecerá LA NOVELA DE HOY, que semanalmente publicará una novela, original e inédita, de autor afamado, con ilustraciones. LA NOVELA DE HOY cuenta ya, entre otros, con los siguientes originales: Rinconete y Cortadillo (adaptación escénica y loa de Cervantes), por Serafín y Joaquín Álvarez Quintero; El momento difícil, por Pedro Mata; La casa de la mariposa, por W. Fernández Flórez; El vagabundo inapetente, por José María Salaverria; La Calada, por Antonio de Hoyos y Vinent; El caballero de mármol, por José Francés; La Roja, por Ramón Gómez de la Serna.

Además de los citados escritores, figuran entre los colaboradores de LA NOVELA DE HOY Pío Baroja, Vicente Blasco Ibáñez, Azorín, Tomás Borrás, Joaquín Belda, Manuel Linares Rivas, José Franco Rodríguez, Cristóbal de Castro, José Ortega Munilla, Hernández Catá, Alberto Insúa, Antonio Zozaya, Colombine, Guillermo Díez Caneja, Luis Antón del Olmet, Vicente Díez de Tejada y otros.

Como colaboradores artísticos figuran Ricardo Marín, Penagos, Bartolozzi, Ribas, Zamora, etc.

LA NOVELA DE HOY publicará en cada número una conversación con el autor. Y la portada será magnífica, a cuatro colores.

LA NOVELA DE HOY, en su primer número, publicará las bases de un concurso de novelas, con todas las garantías para los autores, y con premios de 2.500, 1.000 y 500 pesetas.

LA NOVELA DE HOY se venderá al precio de 30 céntimos en toda España. Director: Artemio Precioso. Apartado de Correos 473.—Madrid.

EL TIEMPO

Llueve en Cantabria y Galicia con poca intensidad, y por el resto de España el tiempo es bueno.

La temperatura máxima de ayer fué de 20 grados en Málaga, y la mínima, de 3 grados bajo cero en Salamanca.

En Madrid, la máxima ha sido de 9,7 grados, y la mínima, de 0,5 bajo cero.

Tiempo probable para hoy. Toda España: Buen tiempo, frío.

Los empleados de Lisboa

Lisboa, 29.—Los funcionarios públicos han publicado una nota oficiosa diciendo que, por haberse negado a recibirles el ministro de Hacienda, visitarán al presidente del Consejo para significarle su protesta, y después insistirán de nuevo para que los recibiera dicho ministro.

VIDA SOCIETARIA

POCEROS.—Esta Sociedad celebrará sesión hoy jueves, a las seis de la tarde, en su domicilio social.

ARTE CULINARIO.—Esta Sociedad ha publicado un manifiesto, dirigido a los cocineros, invitándoles a un mitin de organización, que se celebrará hoy jueves, a las once de la noche, en la calle de la Abada, 2, segundo.

SOCIEDAD DE CORDONEROS.—Esta entidad celebró junta general extraordinaria el día 20 del corriente, en la que se trataron asuntos de interés colectivo.

Se aprobó por unanimidad el aumento de la cuota de la Caja de socorro, y percibirán cada socio o su familia, en caso de fallecimiento, cien pesetas, y para las compañeras, en caso de alumbramiento, veinte pesetas.

También se dió cuenta por la Directiva que el Sr. Celada, dueño de la fábrica de cordones y galones, habla comunicado a sus obreros que cerraba por falta de salud, y, por consiguiente, quedaban despedidos desde el día 31 del corriente. Sin embargo, este señor busca por otros medios obreros que le hagan los trabajos en sus casas.

Todos los obreros, por unanimidad, acordaron estar apercibidos.

Como además hay otros rumores graves, que no queremos recoger, esta entidad ha montado un taller provisionalmente, ofreciendo a los clientes de esa casa sus trabajos, que serán servidos mucho más económicos y con la garantía de que irán hechos a conciencia.

Pronto aparecerá

«Informaciones»

diario independiente, dirigido por Leopoldo Romeo (Juan de Aragón).

LISTA DE REDACCION

Adame Martínez (Serafín), Aguilar (Fernando de), Aznar Navarro (Francisco), Cereceda Rey (Emilio), Donato (Magda), García Mercadal (José), Gómez Hidalgo (Francisco), Lapena (Alfonso), Mori (Arturo), Munarriz (María de), Muro de Zaro (Mariano), Palacios (Juan Manuel), Perrin (Guillermo), Portolés (Miguel), Romeo (José), Sellés (Eugenio), Suárez Inclán (Antonio), Vinardell (Santiago).

REDACTORES ARTISTICOS

Durá, Echea, Marín (Luis Ramón), Penagos, Tito.

«Informaciones»

publicará cada día de la semana una Crónica, firmada por Bello (Luis), Escoriaza (Teresa de), Junoy (Emilio), Linares Rivas (Manuel), Répide (Pedro de) y Zozaya (Antonio).

«Informaciones»

publicará a diario una Novela Corta ilustrada, escrita expresamente para el periódico, original e inédita. Alternarán los siguientes novelistas:

Antón del Olmet (Luis), Aznar Navarro (Francisco), Belda (Joaquín), Burgos (Carmen de), Colombine, Cadenas (José Juan), Castro (Cristóbal de), Contreras y Camargo (Enrique), Donato (Magda), Espina (Concha), Fernández Flórez (Wenceslao), Fuentes (Magdalena S. de), Gabirondo (Victor), Galinsoga (Luis de), García Mercadal (José), González Blanco (Andrés), Hernández Catá (Alfonso), Hoyos Vinent (Antonio de), Lamera (José de), Lorente (Juan José), Martínez Olmedilla (Augusto), Mori (Arturo), Muñoz Seca (Pedro), Nelken (Margarita), Répide (Pedro de), R. Bonnat (Agustín), San José (Diego), Zozaya (Antonio).

«Informaciones»

no publicará anuncios, y sus páginas estarán consagradas exclusivamente a texto y grabados.

La Redacción, Administración y Talleres han quedado instalados en la calle de Jardines, 4, 6 y 8.

Dirijan toda la correspondencia: Apartado 12.082, Madrid, E-12.

Lea usted

«Informaciones»

Los partidos políticos

Unión Republicana (Distrito del Hospicio). Se pone en conocimiento de los inscritos en el censo del partido que hoy jueves, 29 del actual, de seis de la tarde a diez de la noche, se celebrará la ante-convención para la elección de candidato para las próximas elecciones de concejales, en el Centro del partido, calle del Tesoro, núm. 19.

Partido radical.—Se ruega a todos los radicales que componen la Junta o Asamblea deliberante acudan mañana viernes, a las

Propietarios Mil pesetas

garantizadas en fincas, valores testamentarias, rentas dos diarias. ABADA, 3, PRIMERO

VINOS Blanco y tinto: a 9, 10 y 11 ptas. 16 litros. BODEGAS CONDE DE ALBAY Barquillo, 30, tel. 27-33 M.; S. Mateo, 15, tel. 21-07 J

CORTES DE TRAJES PARA CABALLERO 11 BARATISIMOS 11 Felipe III, 4 y 6 (Entre la Plaza y calle Mayor)

Catarros nasales. Curación en una hora con inhalador MIRON. Venta en farmacias.

El Gaitero

Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

Traspaso

Importante negocio en plena marcha, muy fácil de dirigir y de gran porvenir. Utilidad anual más de 50.000 pesetas. Dirigirse por escrito: Sr. López Olmo, Españolito, 9, Madrid.

¡EUREKA!

EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE 11, Nicolás María Rivero, 11

CONSULTORIO ANTIEPILEPTICO DEL DOCTOR BARRADO

Enfermedades nerviosas. Curación radical, por procedimientos modernos, de la Epilepsia, Corea, eclampsia e Histerismo.

Santa Brigida, 1, entrd. —De tres a cinco (Los de provincias, por carta)

Correo de teatros

REAL.—Mañana viernes, por la noche, se celebrará la función correspondiente al sábado, a petición de muchos abonados que desean que no haya función esa noche para poder celebrar la cena de fin de año, canchales «La Walkyria» por el grupo alemán, bajo la dirección de Muck. El domingo por la tarde, «Lohengrin», por el grupo alemán.

Presentación del maravilloso tenor Hipólito Lázaro el martes 3, por la noche, con «Aida», a petición suya. También se presentará Ester Mazolani y el barítono Franci. PALACIO.—El lunes, a las diez de la noche, se verificará el estreno de la tragedia en cinco actos y en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulado «Eboras», obra de enorme interés dramático y cuya protagonista está a cargo de María Guerrero, siendo los intérpretes de los principales personajes la señora Díaz de Artigas y Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero.

Para esta función queda abierta desde hoy en contaduría la venta de localidades.

Los señores abonados a estreno de la temporada sabedor tendrán reservadas sus localidades para el estreno de «Eboras», hasta el viernes, a la una de la tarde.

COMEDIA.—Todos los días, tarde y noche, se representa en este teatro la obra social de Arriola, «E mi hombre con una interpretación perfecta». El cartel de este teatro es hoy la gran atracción de Madrid.

REY ALFONSO.—Rata de hoteles continúa su triunfal marcha.

Hoy jueves, día de gran moda, y por lo tanto día de reunión de la sociedad madrileña en este aristocrático teatro, se representará por la tarde, a las seis, y por la noche, a las diez y cuarto, la comedia policiaca de gran éxito «Rata de hoteles».

ESLAVA.—El viernes, de seis a ocho, saldrá en Eslava, Pincho.—Ha caído de la luna y quiere probar fortuna.—Tiene sundera de actor y es recibiendo un premio.—Los niños madrileños—los quiero contar sus sueños.—Vino recién hervido.—muy limpio y bien compilado.—No es un loco el pobrecillo—pues no le falta en sus bolsillos.—Viene para divertirse—chiquillos y chiquillas—y promete hacerse castillans—con tal de hacerlos reír.

APOLO.—El viernes y sábado, a las seis de la tarde, «Los sobrinos del capitán Grant».

Todas las noches, a las diez y media: «La guillotina».

COMICO.—A petición de muchas familias, que no han podido asistir ayer miércoles a la gran función de Inocentes, la Empresa de este teatro ha acordado repetir hoy jueves, completando el programa con la obra de gran éxito en dos actos, «Los Ilustres delocados».

MARTIN.—Todas las noches, a las diez y cuarto (dobles), «Ojo por ojo» y «La hoja de parra» (clamorosos éxitos de la compañía de Martín).

FUENCARRAL.—Entre las muchísimas obras que figuran en el repertorio de la compañía de Miguel Muñoz, una de las que mayores éxitos ha proporcionado, es ciertamente el precioso drama en tres actos y en prosa, original de D. José Echegaray, titulado «El estigma».

Dicha obra, reestrenada ayer, figura hoy en el cartel por tarde y noche.

DOS DEBITOS.—Hoy debutan en Maravillas dos artistas de primera fila: Teresita España, y la sin par Stella

ZAPATERIA

Vendemos; pero no liquidamos

La Casa LO INCREIBLE, TETUAN, 23, siempre dispuesta a servir a su numerosa clientela, y sin necesidad de liquidaciones ni rebajas de precio, ha fabricado 1.000 pares para vender al precio de 15,50, 19,50, 22,50, 26,50, 28,50 y 30 pesetas, en diferentes modelos para caballero. Clases elegantes, a precios reducidos. Para señora y niños, también económicos.

Ofrecemos grandes ocasiones

en alhajas finas garantizadas, lindos modelos en pendientes, pulseras, sortijas, alfileres, dijes, medallas, bolsos de plata. Gran Exposición de relojes de oro de ley, ricas repeticiónes y relojes de pulsera, siempre de los últimos modelos y buenas marcas, pianos, escapepistas, máquinas de escribir, máquinas fotográficas, gramófonos, paraguas, prismáticos, relojes de pared y despertadores, antigüedades, abanicos, objetos varios e infinidad de artículos propios para regalos.

COMPRAMOS, VENDEMOS Y CAMBIAMOS TODO

CASA SERNA, Hortaleza, 9, teléfono 5.351 M CASA EXCLUSIVAMENTE EN ARTICULOS DE OCASION

INSTITUTO DENTAL PLAZA DEL PROGRESO, 12

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, 25 pesetas, y toda clase de trabajos económicos y garantizados

Margarita, el ruiseñor humano, como le llaman sus infinitos admiradores.

Y continúan actuando Musidora, la bellísima cancionista francesa; Percy Athos, patinadora bailarina y el gracioso e ingenioso Ramper.

OCURRENCIAS

Un individuo toma un coche de punto para asistir a la boda de un amigo.

El coche va tan despacio que el hombre llama al cochero y le dice:

—A este paso llegaremos cuando se esté celebrando el divorcio!

Fulanec acaba de llegar a Madrid.

—¿Tú por aquí?—le dice un amigo de su pueblo.—¿Qué diablos vienes a hacer a Madrid?

—Vengo a ganarme honradamente la vida.

—Pues no encontrarás muchos competidores.

En un examen:

—Dígame usted, ¿qué es un bosque virgen?

—Pues un bosque virgen es un bosque en el cual la mano del hombre no ha puesto jamás el pie.

Entre suegra y yerno:

—Sepa usted, caballero, que mi hija es una perla.

—Tanto peor para usted.

—¿Por qué?

—Porque entonces sería usted una ostra.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Tomás de Canterbury, arzobispo; Calixto, Félix, Bonifacio, Domingo, Victor, Saturnino, Segundo y Honorato, mártires; David, rey y profeta; Marcelo, abad, y Trófilo y Cesciente, obispos y confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del Primer Monasterio.

ESPECIACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis, La Conciencia.—A las diez minutos cuarto, Orfeo de Burgoate.

PRINCESA.—A las seis, La farsa.—A las diez (beneficio de D. José López Pinillos), El caudal de los hijos y teatro de un siglo.

COMEDIA.—A las diez y media, Es mi hombre.—A las diez y cuarto, Es mi hombre.

CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—A las cinco y media, Antón Caballero.—A las diez y cuarto, El místico.

REY ALFONSO.—A las seis y a las diez y cuarto, Italia de hotel.

LARA.—A las seis, La señora presidenta y despedida de La Argentina.—A las diez y cuarto, La divina Dora. El sereno de mi calle y despedida de La Argentina.

REINA VICTORIA.—A las cinco y media, Las amorosas.—A las diez y media, Las amorosas.

ESLAVA.—A las seis, inauguración del teatro de los niños, Matemáticas al lobo (estreno). Viaje al portal de Deleón (estreno).—A las diez y cuarto, sima.

INFANTA ISABEL.—A las seis, La prima.—A las diez y cuarto, La prima.

APOLO.—A las seis y a las diez y media, La guillotina.

ZARZUELA.—A las seis, Los cadetes de la Reina y Gloria del pueblo.—E las diez y media, La Tempestad.

CERVANTES.—A las seis, La mujer divorciada.—A las diez y media, S. M. el Dólar.

COMICO.—A las seis y cuarto, Los Ilustres doctores (repetición de la Inocentada).—A las diez y cuarto, El maldito querer y La molesillas y sacabancos.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis, Trampa y cartón y A ver que pasa. A las diez y media, El Tercio extranjero.

NOVEDADES.—A las seis, La Sirena.—A las diez y cuarto, El día de Reyes (repetición).—A las diez y tres

cuartos, La trapería.—A las diez y tres cuartos, Voluntarios y Mellis.—A las doce, La cruz del matrimonio.

MARTIN.—A las seis, La judía caprichosa y La hoja de parra.—A las diez y cuarto, Olor por ojo y La hoja de parra.

LATINA.—A las seis, Los de Badajoz y El conde de Juan José.—A las diez y cuarto, Los chisperos de Madrid.—A las once y media, El sol de España.

IMPRESA.—A las seis y media, Varias actuaciones a las seis y media y a las diez y media.—Mavraní, Musetta.—Charlot, The Guitones, Pierrotte Butterfly, Moussa Montero, Edmond D'Briss.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, El estigma.—MABAVILLAS.—A las cuatro y media y a las diez.—Ino Medrano, Hino-Numa, Mary Metler (despedida), Graciela, Masa Gen, Musidora, Teresita España (debut), Percy Athos, Stela Margarita (debut), Ramper.

PRINCE.—Compañía de artistas para familias.—A las cinco y media y a las diez.—Gran moda de El arrojado todo, por Douglas Fairbanks. Estreno de Charlot en el teatro, por el auténtico Charlot, y estreno de Prisión sin aurores, por Wallace Reid.

EL BU PARA.—Farras, 43, teléfono 17-05 J.—Casino. Restaurant de primer orden. Éxito insuperable de la Oca que está rodado y de Carmelina Ortega y Los Mexicanos. Baños típicos. Treinta señoritas injustamente olvidadas.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades.—Enorme éxito de la famosa orquesta Nic-Fusley. Supertango.

ROYALTY.—A las cinco y a las diez.—Confesión, por Carmen Jaquep.—Abnegación, Gloria Sanson, Estreno: Mucho ruido y pocas nueces (esquisitismo). Lyon y Moran y El disco en llamas (sesta y séptima jornada, de Elmo Linaola).

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO (Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—De Manos al bajo Verdun (panorámica).—Estreno: Amalusa, inocente (muy cómica). La rafa (por Fanny Ward). Marruecos (suplemento número 16). Exit: La Racha rota.

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE (Empresa Sagarra).—Desde las cuatro y media. La Virgen de Estambul. Marruecos (suplemento número 15). Vivo a cuartel, por Jack Dempsey, episodios primero y segundo y estreno de los episodios tercero y cuarto). Charlotin, peluquero (muy cómica).

CINEMA X (Noviciado).—De cinco a nueve y tres cuartos.—Marruecos, número 14 (último día). Cinco mil dolares (por Harold). Blanca Nieve (grandioso estreno). Matías Sandori (libros séptimo y octavo) y otras. Muy pronto «Encima de las nubes» (aventuras de Harry Peel).

LINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las diez.—Estreno: El disco en llamas (sesta jornada por Elmo Linaola). Estreno: Aráides de un detective (por Franklin Farum). Un divorcio sensacional (por Edith Roberts). Mucho ruido y pocas nueces (por Priscilla Dean y Lyons y Moran) y otras.

A. B. L. PARISIEN (antios Barbieri).—A las diez. Varietas. Gran super-longo hasta las cuatro de la madrugada.

FOLIES BERGERE (Andrés Barrego, 8 y 10).—Todas las días grandes bailes, tarde y noche, a las que asisten infinidad de señoras. Orquesta Durán.

Indicador de Madrid

ADARVE Y COMPANIA, bastones y paraguas. Trujillo, 2, fábrica.

TRANVIAS DE MADRID Línea de Cuatro Caminos, Colegio de la Paloma, Dehesa de la Villa. Servicio cada quince minutos. Distintivo: color azul, luz encarnada. Tarifa, diez céntimos.

ARTICULOS PARA VIAJE Bazar de La Unión, calle Mayor, núm. 1.

CAFES Los mejores, PLAZA DE SANTA ANA, 12.

REAL ACAMEDIA ESPAÑOLA (Felipe IV, 2), de nueve a doce.

ESPECIFICOS Afecções de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Polimicas. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES. Precio fijo. Capellanes, 12.

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13.

TALLERES DE LA ESCUELA INDUSTRIAL (Embajadores, 68).—De ocho a catorce

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, Teléfono 79 M.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

CRIDAD A VUESTROS HIJOS FUERTES PARA ELLO NO HAY COMO QUE LES CRIE LA MADRE, SI TIENE BUENA Y ABUNDANTE LECHE; PERO SI NO TIENE ESTAS CONDICIONES, NO HAY MAS QUE UNA SOLUCION ACERTADA

CRILIARLOS CON GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No tiene feculas, ni harinas, ni malta, ni más azúcar que el de la propia leche. Está libre de gérmenes nocivos, y preparada para que puedan tomarlo los niños desde que nacieron y criarse maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su lactancia. Después de dar al pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos benéficos de dicho alimento.—Úsele el biberón GLAXO, con todos los aditivos científicos.

El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Cuando las personas débiles o niñas en la edad del desarrollo toman GLAXO en vez de leche, se fortalecen y su mente rápidamente de peso, debido a la gran cantidad de asimilación del GLAXO. Pésense antes de empezar a tomarlo y después con alguna frecuencia, que es el único medio nutritivo que aumenta su resistencia y que pueda satisfacer las necesidades del niño.

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPANIA, MONTERA, 13, MADRID

### CUBIERTAS DE CRISTAL SISTEMA ECLIPSE

CON BARRA DE ACERO Y CUBIERTA DE PLOMO

SISTEMA ORDINARIO vs. SISTEMA "ECLIPSE"

En este novísimo sistema no se emplea masilla, pintura ni gresú alguno en su conservación, y se suprimen en absoluto las goteras.

Pida usted proyectos y presupuestos gratis al representante general para España:

**JUAN DONATE Y FRANCO**  
COSTANILLA DE LOS ANGELES, 12.—Teléfono 720 M

## LOS TUS ASMA

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papales asados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche

### Notas diarias PARA LAS MANOLITAS

La verdadera Agenda de bolsillo para 1922

La **CASA THOMAS** expone las últimas novedades en preciosos juguetes y objetos para regalos

**CASA THOMAS**  
SEVILLA, 3, MADRID

---

CAFE TOSTADO MARCA

## EL CAFETO

Fuencarral, 33  
Pídanse en Ultramarinos

## METAL

1/2 watt  
GAS ARGON LA LAMPARA METAL

# METAL

1/2 WATT

por su luz clara y por su mínimo consumo, está reconocida como la mejor

**Compañía General Española de Electricidad**  
Apartado 150

## LAMPARAS IKA

**Son las mejores**

**VIUDA DE LEON ORNSTEIN**  
ZURBANO 28 • MADRID • TELÉFONO 614-J

APARATOS DE ALUMBRADO ELÉCTRICO DE TODOS ESTILOS  
MOTORES ELÉCTRICOS-GENERADORES ELÉCTRICOS-TRANSFORMADORES

Dr. Bengué, 47, Rue de Valenciennes, Paris.

## BAUME BENGUE

Exclusivo y radical de

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

### IMPORTANTE FABRICA

completa de caramelos y dulces en Madrid, se vende su maquinaria, sus Intermedios. Informes Agencia Prado-Tello, Piamonte, 16, Madrid.

## MUEBLES BARATOS

## MUEBLES DE LUJO

## MUEBLES DE ESTILO

## ALFOMBRAS, TAPICES, ETC.

PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE  
ENTRADA LIBRE

**Atocha, 34, HOTEL DE VENTAS, Atocha, 34**

## EL ARCA DE NOE

CORREDEIRA BAJA, 39.-MADRID

TARIFA DE PRECIOS

	Pesetas
Sabros de color para cartas, millar.....	6,50
— — — — — valenas, millar.....	6,50
— — — — — blancos, millar.....	14,00
— — — — — blancos, millar.....	14,00
— — — — — azul, millar.....	14,00
— — — — — verde, millar.....	14,00
Papel comercial, resma.....	5,50, 6,00 y 7,00
de barbo, resma.....	15, 20, 25, 30 y 40,00
— para copias de máquinas, millar.....	8,00
— especificación para máquinas, millar.....	10,00
— tela para máquinas, millar.....	14,00
Currulitas papel satinado, millar.....	3,50 y 6,50
— de papel comercial.....	0,40, 0,50 y 0,75
Papel carbón, caja de 100 hojas, a.....	3,50, 10 y 17,50
Clapas para máquinas, a.....	2,50, 3,75 y 4,75
Carpapas activadoras, tapa de cartulina, a.....	0,40
Archivadores con caja, a.....	2,50
Registadores de papeles, a.....	4,50, 5 y 8,00
Fransas para copiar, a.....	50, 30 y 20,00

**LIBROS RAYADOS**

Clase corriente, tamaño 18 x 22 cm

de	100	150	200	300	hojas
a	2,75	3,50	4,50	6,75	ptas.

Clase corriente, tamaño 22 x 32 cm

de	100	150	200	300	hojas
a	4,50	6	7,50	10,50	ptas.

Clase superior, tamaño 22 x 32 cm

de	100	150	200	300	hojas
a	7	9	12,50	14,75	ptas.

El rayado Mayor aumenta 0,25 en los libros de 190 y 150 hojas, y 0,50 en los de 200 y 300

Libros de balances de 100, 150, 200, 300 hojas a 10,50, 15, 20, 25 ptas.

Libros de cuentas corrientes con Debe, Haber y Saldos de 100, 150, 200, 300 hojas a 10,50, 15, 20, 25 ptas.

Libros para vencimientos, 100 hojas, 50,50 pesetas.

Libros para registro de talones, a 6,00 pesetas.

Todos nuestros libros son de una confección esmerada; garantizamos su buen resultado.

**ALMELA**  
Proyectos, presupuestos, dibujo en general, terrenos con facilidades de pago desde diez años más pro  
Puerto del Sol, 16. Tel. 19-11

**Postales**  
Procedentes y nuevas series en brille de la acreditada marca

**Margara**  
Surtido sin igual en series, marcas NOVEL, BRANGER, LEO, MERCIER y MARGARA. Novedades en bordados y fantasías. Exportación a todo el mundo. Ediciones de postal para América. La primera y más importante fábrica de España. G. H. ALBINA, Jesús y María, número 8, Madrid

**MILITARES**  
LA CASA MAREGOSA VENDE BOTAS DE UNA PIEZA, DE ALMENDRAS, A 22 PESETAS. Baldonara, 11, segundo

**CATARROS**  
antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
CURADOS radicalmente por la **Solución Pautenberg**  
que procura PULMONES ROJOS y preserva la TUBERCULOSIS  
L. PAUTENBERG, 10, R. de Constantine, Paris

Los regalos más prácticos para los días de

## SAN MANUEL

Y REYES

son los relojes de la fábrica de

## CARLOS COPPEL

MADRID, FUENCARRAL, 27

Así vive el asmático. Asistido como el aeronauta oprimido por la presión atmosférica. El asmático se alivia, sobre todo con las

## GOTAS HELENIANAS

Alivia el acceso a las primeras gotas, cura el asma a su paso en el tratamiento.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

## AGUA DE COLONIA E. S. A.

DE LA UNION ALCOHOLICA ESPAÑOLA (de alcohol puro rectificado y esencias naturales) DE VENTA EN TODA ESPAÑA A 5 pesetas frasco de un litro (Por los frascos vacíos se abonan 10 céntimos)

## LA HIGIENICA

Agua vegetal de ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas, con medallas de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. Se mancha la tela y la ropa. Es inofensiva, idéntica y refrescante al mismo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantez. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Depósito central: 50, Preciados, 50, principal

## Preservativos

los mejores de España. LA DIBORNITA, Madrid, 5. Catálogo gratis. Envío provincial. El Nervio. Tetán, 41.

## PURGANTE

La forma más agradable de tomar el Purgante es pedir en las farmacias el Rincón-Sol, en polvo, 4,50 pesetas

## Preservativos

de señora y cab. Catálogo gratis. Envío provincial. El Nervio. Tetán, 41.

**VENDO**  
aparato siera, cinta mo. Muebles nuevos y macizos. Precios de descuento. Bravo Anillo, 108, Alameda. Teléfono 495 J.

**GEOGRAFIA CUBANA**  
Telegrafos, radiotelegrafos. Principales librerías

## ANUNCIOS PARA LA LIBERTAD

y demás periódicos, se admiten en el

## CENTRO GEOGRAFICO

Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

## Regalos para Pascuas

10.000 jamonos serranos del Jabugo, Trévez y Avilés. Precios económicos La Marquesina, Tetán, 16, tel. 37-33

## Auxiliares de Hacienda

Contestaciones al programa por la Asociación Jurídico-Administrativa. Precio, 20 pesetas. De venta en las principales librerías y en

**TINTOREROS, 3, PRIMERO IZQUIERDA**

## ¿HA VISTO USTED LA ASOMBROSA LIQUIDACION QUE COMENZO YA?

Con el 30, 40 y 50 por 100 de rebaja

**Galerías Petrina, ALCALA, 32**

Sólo por diez días, por tener que dejar libre el local antes de fin de año. Bronces, cuadros, urnas, cristales, espejos, sillas, sillones, colchones, pufos, boleros de señora, estuches de aseo y manicura, vitrinas, tapices, alfombras y una sinfía de artículos de gran gusto y valor para casa y para regalo de Pascuas

**Hora de venta:**

**De diez a una y de cuatro a ocho**  
Por partidas y lotes, mayores descuentos

## GRAN PEÑA

La Junta directiva de esta Sociedad ha acordado contratar, mediante concurso, al así lo conviniere, el servicio de coches para uso de los señores socios, bajo las condiciones que se especifican en el pliego, que quedará depositado en las oficinas de su Secretaría, a las 10 de las diez laborables, de día a ocho de la tarde. Las proposiciones se admitirán hasta las doce de la noche del día 15 de Enero de 1922. Madrid, 15 Diciembre 1921. El vocal director del servicio de carrejas, Luis Parraza.

## 15 por 100 de descuento

para los soldados con objeto de que puedan disponer de una caja de COMPRIMIDOS EGARVIC O ALIMENTO DEL PUEBLO tónico nervioso y reconstituyente de gran poder alimenticio que por ser ligero y quíaco, es también una buena barrera para el paludismo. En cada caja hay un depósito para la venta una farmacia.

## BARATISIMO

Enorme surtido aparatos eléctricos, vajillas, cristales, jugos, etc., objetos regalados. Bombillas metálicas, 1,25 pesetas. Nitro, 50 bullos, 3 pesetas. UCENDO, CRUZ, 14

## La Casa de las Medias

24, ATOCHA, 24

## Bazar San Onofre

Gran surtido en juguetes finos, a precios económicos 6, SAN ONOFRE, 6

## COMPANIA MADRILEÑA DE PANIFICACION

La sola Casa que expone la pieza de pan de Viena y candado al precio único de

## 10 céntimos

Pan candado de tasa a

## 70 céntimos el kilo

50 SUCURSALES EN TODO MADRID. 50

**RETRATOS**  
en esmaltes y miniaturas al fuego, propias para dijes, tarjetas, pendolitos, etc. Pídanse lista de precios a LA ESCOLA, fotógrafo, ZARAFOZA

## Oposiciones Hacienda

300 plazas. Mecanografía Yost, Underwood, Smith-Primer. Apuntes y programa todo gratis, comprendido en la preparación. 31, V. 14, SEGUNDO

**REPTINAS HIDRAULICAS**  
y reguladoras de velocidad. TALLERES SANDOVAL (S. A.), ATOCHA, 136, MADRID

Anuncios económicos por secciones. Cada palabra, diez-céntimos.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Neurastenia, cefalalgia, migrañas, etc. Remediando con pesetas Giro postal, recibirá certificado gratis que lo demuestra. Pedidos a Epitafio, Factor, 16, Madrid.

ALMONEDAS

Almoneda Alcobas, con sardinas, cabra, roble, tinte, tioros, cila, caudales, despaques, etc.

ALQUILERES

Buenas habitaciones, con o sin baño, 24, tercero.

ALQUILERES

Buenas habitaciones, con o sin baño, 24, tercero.

ALQUILERES

Buenas habitaciones, con o sin baño, 24, tercero.

ALQUILERES

Buenas habitaciones, con o sin baño, 24, tercero.

ALQUILERES

Buenas habitaciones, con o sin baño, 24, tercero.

ALQUILERES

Buenas habitaciones, con o sin baño, 24, tercero.

ALQUILERES

Buenas habitaciones, con o sin baño, 24, tercero.

ALQUILERES

Buenas habitaciones, con o sin baño, 24, tercero.

Señora joven, educada y con buenos informes, acompañaría niños o señora de edad. Plaza del Bimbo, 2, segundo izquierda.

Matrimonio joven, bonito, Mimosos informes, modestas pretensiones; si guarda, desea portería. Informarán: Jesús del Valle, 32.

Andrés A. Lambás, persona competente en asuntos de comercio en general, desea colocación. Gerardo. Rueda, 6 (Puente Vallicano).

Maestro nacional, práctico en 1.º y 2.º enseñanza, inmejorables informaciones en todo sentido, ofrece Colegio o educación niños particulares. Razón: Luis Montoro, 16, 18.

Maestra ofrece para dar clases, oficina o casa particular, precios módicos. Dirigirse: Cruz, 37-39, tercer derecho.

Pintor de automóviles, currutajes, etc. Paseo Extremadura, 55, comid.

Ofrece carpintero para fuera y capital. Personalmente carta: Espoz y Mina, 13.

Joven ofrece cuidar señora o caballero con hijos o no. Santa Matilde, 9, Pueblo Nuevo.

Joven, alemán, contable, taquí-mecanógrafo, rápido, sabiendo francés, desea colocación; buenas referencias. - Escríbale: Merlier, La Prensa, Carmen, 18.

Señora formal ofrece sacorote, caballero, leonero, 7, principal.

Ofrece joven auxiliar contabilidad, muy práctico en Mecanografía; buenas referencias. Gerardo Malvido, Embajadores, 100, segundo.

Cocinera, repostera, sería se ofrece. Alcalá, 107, sotabanco núm. 4.

Joven estudiante necesita protección. Escríbale: Boisa, 3, buzón 80.

Padre e hija desearían consultorio, portería u oficina para diario o fuera. Plaza de Heróstratos, 9.

Profesor con título se ofrece para lecciones particulares o empleo. Razón: Tres Peces, 24, zapatero.

Chauffeur con informes, provincias o Madrid. José Menéndez, kiosco Puerta Cerrada.

Se ofrece para farmacia estudiante con tres años Medicina, conociendo medicamentos. Referencias inmejorables. Escríbale: Carretas, 4, continental, Ramiro L.

Se ofrece chauffeur mecánico electricista, con carnet de Madrid y hablando francés. Modestas pretensiones. Embajadores, 50, tercero, núm. 1. Sr. Aranzay.

Ofrece auxiliar contable, garantías. Razón: Toledo, 92, tienda.

Copias. Absoluta precisión, práctica diez y seis años, especialidad trabajos multicopistas. Royo, Huertas, 23, segundo.

Señora se ofrece limpiadora, costurera o cosa análoga. Aguilá, 21, bajo, derecha.

Señoría se ofrece cajera, dependienta o mecanógrafa. San Bernardo, 63, cuarto.

Ofrece mozo de tienda, con buenos informes, hablando francés y alemán. Calle Carretes, número 8, lechería.

Taquigrafo-mecanógrafo se ofrece desde las 10 a las 12 y media de la tarde por las pretensiones. - Edad dieciocho años. Escríbale: Antonio Oroso, Carretas, 3, Comasina.

Profesor 1.ª enseñanza, ofrece para colegio o lecciones a domicilio. - Escríbale: Juan Lafuente, Palma, 12, principal izquierda.

Persona extensa cultura, competente asuntos jurídicos, administración contabilidad, desempeñaría cargo adecuado de confianza. Referencias garantizadas. Escríbale a D. Carlos G. Fadilla, Legovía, 27, entresuelo izquierda.

Joven bachiller, traductor francés, concienzudo mecanógrafo, desempeñaría secretaria o cargo de absoluta responsabilidad. Dirigirse: Uesta Bercegaras, 8, D. Juan Barbero.

Oficiales plateros para provincias hacen falta. Dirigirse: Torrecilla del Real, 7, bajo.

Sastre. Faltan oficiales y aprendices adelantados, y aprendiz. Cervantes, 1, tercero.

Chico fuerte falta. - Atocha, 100, fábrica juguetera.

Faltan aprendices adelantados vestidos niña. - Toledo, 14, entresuelo.

Falta aprendiz de sombreros de paja. Sombrerera, Bordadores, 12.

Se necesitan chicos para empacar. Plaza Matute, 8, anuncios Domingo.

Falta portero librea alto, sin hijos. Ventura Vega, 14, principal.

Admito aprendices jóvenes, industria, ganancia. Ardemans, 16, Guindalera.

Sastre. - Faltan oficiales, ayudantes. San Bernardo, 6.

Sastre. Ayudantes, aprendices faltan. Plaza Colón, 1. Unión Educativa.

Falta cocinera y ancoca. Buenos sueldos. Informarán: Ventura Vega, 14, principal.

Falta ayuda cámara y mozo comedor. Ventura Vega, 14, principal.

Retirados de la Guardia Civil o del Ejército admitidos con buena retribución y comisión para trabajos de propaganda. La Hispania, San Agustín, 16, primero.

Artistas jóvenes de ambos sexos, para peluquería fuera de Madrid, se necesitan. Fuenferraz, 135. Armando Poy; de cuatro a siete.

Mozo para almacén, de 20 años, de 4 años, falta en General Castañón, 15, tienda. Intitil sin buenas referencias.

Colocaciones comerciales, facilidades, Madrid, provincias, extranjero. 10.850 colocados en siete años. - Única casa. - Ventura Vega, 14.

Doncellas y cocineras encontrarán colocación en buenas casas presentándose. - Ventura Vega, 14.

Facilito servidumbre y toda clase de personal. Ventura Vega, 14. Teléfono 10-98.

Urgen buenas empalmadoras, doce puntos. - Galileo, 4.

Se necesita buen tasador de ferrocarriles. Razón: San Bernardo, 92, portería.

Se necesitan costureras de ropa blanca. Uros, 8, principal; de cinco a siete.

Necesito minervista muy práctico trabajos comerciales. Viuda Navarro. Preciados, 5.

Se necesita ama de cría para criar casa de los padres. Presilla, núm. 8. - Puente Valicano P. Huamano.

Se necesitan criadas jóvenes y asistidas. Jardines, 28, primero.

Hace falta pulidor. Cardenal Cisneros, 13.

Criadas de pueblo facilitamos. Magdalena, 29, principal, teléfono 16-67 M.

Se precisa urgente dependiente lechería, para conducir carro. Buen sueldo. Razón: Hernán, 3, lechería. Cuatro Caminos.

Falta cocinera; doce duros. Ventura Vega, 14, principal.

Falta contable para fábrica eléctrica y harinas. Informarán: Ventura Vega, 14, principal.

Se necesita aprendiz adelantado de sastrería y aprendizaje. Trabajo todo el año. Carretera, número 2, segundo centro.

Ayudante de fragua necesita. Velázquez, 48.

Necesitas criada para todo, sepa cocinar, buenos informes. Covarrubias, 21, segundo derecha.

Falta aprendiz adelantado de pantalonería. Carretera, 14.

Falta criada para todo. - Jorge Juan, 32, tercer derecho.

Necesito corredores para Madrid, Jabones, Antonia Calas, 15, Puente Valicano.

Tangustinas. Urgen lujoso cabaret Madrid. Gijo, 17.

CONSULTAS MEDICAS

Medicina general. Especialidad en enfermedades de los niños. Consultas de 12 a 2. Monteleón, 5, segundo izquierda.

Purgaciones, hijos, hombres o mujeres, curadas dos días espaldas Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, vetero, stillas, males orales. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matos.

Enfermedades secretas, E. matriz, orina, impotencia. Médico asistente Hospital San Juan de Dios. Once dos, siete nueve, 1 peseta; cuatro siete, 2; espaldas. F. Fuenferraz, 73, entrada Santa Bárbara.

Piel, secreta, curas rápidamente en Puerta Cerrada, 5, entresuelo; de seis a nueve, una peseta; viernes, gratis.

Rayos X. Reconocimiento, cinco pesetas. Reconocimientos este mañana. Corredora baja, 8.

Poliélica de San Antonio. Augusto Figueras, 34; teléfono 33-42 M. Carnes para operaciones. Consultas diarias de enfermedades de los ojos; gargaras, nariz y oídos; piel y auris; matris y embarras; cirugía general; boca y dientes. Consultas gratis a los pobres.

Partos. Profesora Vicenta Sanjaera. Consultas en barandillas. Corredora Alta, 9-11, segundo.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Fensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 16; teléfono J 22-33.

Partos. Asociación García. Hospedaje, consultas reservadas. Móstoles, 18.

Acreditada profesora partos reservados, últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60.

Partos. Profesora Vicenta Sanjaera. Consultas en barandillas. Corredora Alta, 9-11, segundo.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Fensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 16; teléfono J 22-33.

Partos. Asociación García. Hospedaje, consultas reservadas. Móstoles, 18.

Acreditada profesora partos reservados, últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60.

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. - Consultas diarias, últimos adelantos. San Agustín, 5.

COMPAS

Con esta sección todos los que preciséis comprar alguna cosa.

Compra, pago sitios preciosos por alhajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase de objetos de ocasión. Ochoa, 17, tel. 37-32.

Compra venta y arreglo máquinas para coser. Cava Baja, 28.

Compra alhajas, papeles, cosas del Monte, colchones, mantas usadas. Santa Isabel, 34.

Compra alhajas oro, plata, dentaduras. León, 37, platería.

Compra muebles, pianos, objetos. Barco, 6. Teléfono 3-884 M.

Alisa. Embalador práctico y económico. Centro toda clase de muebles y objetos. Hartzel, Busch, 3, tienda.

Compra venta de saturadores, máquinas de coser, máquina de racionar lentes de cerveza y toda clase de objetos de café-bar. Magdalena, 33.

Compra pepelotas Monte alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

Compra, pagando bien, mobiliarios, completos muebles suntuosos, ropas, colchones, alfombras, máquinas Singer, escritorios, pianos, gramófonos, bicicletas, cajas caudales, bañes, maletas piel, muñecas Manila, colchones, figuras, cuadros, alhajas, papelerías Monte. Salidas de toda clase objetos siendo bonitos. Amatecas: Eusebio, 10, Luna, 22. Teléfono 01-19 M. Matecas.

Compranse bombillas fundidas. Tiro del Castillo, Plaza Nicolás Salmerón.

Tangustinas. Urgen lujoso cabaret Madrid. Gijo, 17.

CONSULTAS MEDICAS

Medicina general. Especialidad en enfermedades de los niños. Consultas de 12 a 2. Monteleón, 5, segundo izquierda.

Purgaciones, hijos, hombres o mujeres, curadas dos días espaldas Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, vetero, stillas, males orales. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Matos.

Enfermedades secretas, E. matriz, orina, impotencia. Médico asistente Hospital San Juan de Dios. Once dos, siete nueve, 1 peseta; cuatro siete, 2; espaldas. F. Fuenferraz, 73, entrada Santa Bárbara.

Piel, secreta, curas rápidamente en Puerta Cerrada, 5, entresuelo; de seis a nueve, una peseta; viernes, gratis.

Rayos X. Reconocimiento, cinco pesetas. Reconocimientos este mañana. Corredora baja, 8.

Poliélica de San Antonio. Augusto Figueras, 34; teléfono 33-42 M. Carnes para operaciones. Consultas diarias de enfermedades de los ojos; gargaras, nariz y oídos; piel y auris; matris y embarras; cirugía general; boca y dientes. Consultas gratis a los pobres.

Partos. Profesora Vicenta Sanjaera. Consultas en barandillas. Corredora Alta, 9-11, segundo.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Fensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 16; teléfono J 22-33.

Partos. Asociación García. Hospedaje, consultas reservadas. Móstoles, 18.

Acreditada profesora partos reservados, últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60.

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. - Consultas diarias, últimos adelantos. San Agustín, 5.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Fensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 16; teléfono J 22-33.

Partos. Asociación García. Hospedaje, consultas reservadas. Móstoles, 18.

Acreditada profesora partos reservados, últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60.

Partos. Rosa Mora. Hospedaje profesional. - Consultas diarias, últimos adelantos. San Agustín, 5.

ENSEÑANZAS

Bachillerato. Magisterio, lecciones a domicilio, provincias, por correo. - Marqués de Cubas, 8, sencllo. P. García.

Auxiliares Hacienda. Preparación completa. Academia Mariana, B. 74, 46.

Bachilleres. - Exámenes Enero; garantizo éxito absoluto. Escríbale: P. Gabriel, Carretas, 4, Express, Madrid.

Oposiciones Hacienda. - Clases particulares por oficial ministerio. Se admiten señorías. Honorarios, 30 pesetas mes. Madrid, 30, principal, Sr. Ramos.

Oposiciones Carreras. - Programas. Oposiciones. Carreras. Oposiciones gratis. Librería Rubinos, Preciados, 22.

Correos, clases tarde y noche. Academia Mariana, Preciados. Corredora Baja, 10, Intermedio.

Francés, 5 pesetas mensuales. Rivaton. Palma, 51.

Mlle. Nassy. - Lecciones teórico-prácticas de francés y Taquigrafía. Enseñanza rápida. Escríbale: Agencia Reyes, Puerta del Sol, 6.

Opositores Hacienda. - Apuntes para Auxiliares, gran suficiencia (exámenes comparados). Fco. B. Baldozno Campos jefe de Negocios; 12,50 pesetas. Editorial Campos. Pinesca, 14, y principales librerías. Preparación. Reyes, 11, colegio academia.

Traspaso tienda, sitio óptimo, 2500 pesetas. Razón: Espartero, 9, tercero.

Traspaso taller alquilar. Do. Pardini, 24; doctores.

Traspaso tienda sin vitrina, calle primer orden. Razón: Rodas, 30, zapatería.

ASPIRANTES A CHAUFFEURS

Enseñanza verdad con buenos autos. Prácticas de conducción y carnet en Madrid, ídem de teoría con motores a propósito. Ofrezco lecciones de prueba sin abonar nada; es la mejor garantía para informaros si se aprende o no. Antes de decidiros donde os enseñen, interesa consultéis con

ZACARIAS

Enseñanza verdad con buenos autos. Prácticas de conducción y carnet en Madrid, ídem de teoría con motores a propósito. Ofrezco lecciones de prueba sin abonar nada; es la mejor garantía para informaros si se aprende o no. Antes de decidiros donde os enseñen, interesa consultéis con

Garage Sanrigoberto TRAFALGAR, 23

Enseñanza verdad con buenos autos. Prácticas de conducción y carnet en Madrid, ídem de teoría con motores a propósito. Ofrezco lecciones de prueba sin abonar nada; es la mejor garantía para informaros si se aprende o no. Antes de decidiros donde os enseñen, interesa consultéis con